



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 20<sup>η</sup>ς Φεβρουαρίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.12 μ.μ.

Αρ. 25

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν επιτρέπεται, πριν την έναρξη των εργασιών θέλουμε να ενημερώσουμε το προεδρείο της Βουλής και το σώμα για την πρόθεσή μας. Ζητούμε ταυτόχρονα όπως στην επόμενη συνεδρία της ερχόμενης Πέμπτης συζητηθεί σχέδιο απόφασης, το οποίο θα καταθέσουμε και θα κυκλοφορήσει έγκαιρα σε όλους τους συναδέλφους από τη Δευτέρα. Το σχέδιο απόφασης έχει σχέση με το πολυσυζητημένο και το πολύ σημαντικό ζήτημα που αφορά την πατρίδα μας, αυτό των ιδιωτικοποιήσεων. Θα ζητήσουμε από την ολομέλεια του σώματος την ψήφισή του. Βασικά, το σχέδιο απόφασης θα αιτιολογεί -και θα το δείτε- την έκκληση προς την εκτελεστική εξουσία για επαναδιαπραγμάτευση με τους δανειστές μας αυτού του ζητήματος των ιδιωτικοποιήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Θα παρακαλέσω να το έχετε υπόψη σας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα το έχω υπόψη μου. Βεβαίως, η νενομισμένη διαδικασία είναι να κατατεθεί. Δε θα το καταθέσετε σήμερα προφανώς αλλά την ερχόμενη Πέμπτη, για να περιληφθεί εις το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Για το θέμα αυτό υπάρχει και συμπληρωματική έκθεση. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»**

## Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος	Γιαννάκης Γαβριήλ
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χρίστος Μέσης
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Άγγελος Βότσης
Κώστας Κώστα	Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21<sup>η</sup> και στις 28 Ιανουαρίου και στις 4 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Υπηρεσίας Εμπορίου και Βιομηχανίας (Ενέργεια) του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμου, ώστε:

1. θέματα που αφορούν τον αριθμό, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου νομικού προσώπου που ορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για σκοπούς διαχείρισης της συμμετοχής της Δημοκρατίας σε δραστηριότητες αναζήτησης έρευνας ή και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 16 του βασικού νόμου να καθορίζονται στο καταστατικό του και
2. να επιτευχθεί πιο λεπτομερής ρύθμιση του ελέγχου των λογαριασμών του πιο πάνω νομικού προσώπου από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης του εν λόγω θέματος από την επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Γραφείου της Γενικής Ελεγκτή της Δημοκρατίας εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με ενδεχόμενα νομικά κωλύματα που πιθανόν να προκύψουν με την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Ειδικότερα, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η Εταιρεία Υδρογονανθράκων Κύπρου έχει εγγραφεί με βάση τον περί Εταιρειών Νόμο, σύμφωνα με τις διατάξεις του οποίου ως ελεγκτής εταιρείας διορίζεται πρόσωπο που κατέχει άδεια βάσει του περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμου.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας εξαιρείται από τις διατάξεις του εν λόγω νόμου και δεν κατέχει τη σχετική άδεια που παρέχεται στους ελεγκτές.

Τα πιο πάνω, κατά τον ίδιο εκπρόσωπο, έρχονται σε σύγκρουση τόσο με τις διατάξεις του υφιστάμενου περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμου όσο και με την προτεινόμενη σχετική πρόνοια του υπό εξέταση νομοσχεδίου, σύμφωνα με την οποία το νομικό πρόσωπο που καθορίζεται για σκοπούς διαχείρισης της συμμετοχής της Δημοκρατίας σε δραστηριότητες αναζήτησης, έρευνας ή/και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων ελέγχεται από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

Τοποθετούμενη επί του προκείμενου ζητήματος, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι ο περί Εταιρειών Νόμος είναι ένας γενικός νόμος, σε αντίθεση με τον περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμο, ο οποίος είναι ειδικός νόμος και συναφώς υπερισχύει του γενικού.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι, εάν κατά την εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου προκύψουν οποιαδήποτε νομικά ή πρακτικά κωλύματα, τότε θα γίνει εισήγηση για σχετική τροποποίηση της νομοθεσίας η οποία να επιλύει το πρόβλημα.

Στη συνέχεια της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως προστεθεί σχετική πρόνοια στο υπό αναφορά νομοσχέδιο σύμφωνα με την οποία να εξασφαλίζεται η έγκριση της Βουλής για τον αριθμό, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου του νομικού προσώπου που θα αναλάβει τη διαχείριση της συμμετοχής της Δημοκρατίας σε δραστηριότητες αναζήτησης, έρευνας ή/και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου αναφέρονται σε ιδιωτικού δικαίου νομικό πρόσωπο και συνεπώς μια τέτοια ρύθμιση μπορεί να κριθεί ως αντισυνταγματική.

Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα τα ακόλουθα:

1. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας να τυγχάνει ενημέρωσης για τα επιλεγμένα μέλη του διοικητικού συμβουλίου από τον προεδρεύοντα της γενικής συνέλευσης του υπό αναφορά νομικού προσώπου πριν από τη δημοσιοποίηση της εκλογής τους.
2. Να εκδίδονται σχετικοί κανονισμοί από το Υπουργικό Συμβούλιο, οι οποίοι να εγκρίνονται από τη Βουλή

των Αντιπροσώπων, στους οποίους να καθορίζονται ο αριθμός, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου του νομικού προσώπου.

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι με επιστολή του, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2014, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εισηγείται την περαιτέρω τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε στη Συμβουλευτική Επιτροπή που καθιερύεται με βάση τις σχετικές διατάξεις του οικείου νόμου να μετέχει ο διευθυντής της Υπηρεσίας Υδρογονανθράκων αντί του διευθυντή της Υπηρεσίας Ενέργειας.

Σύμφωνα με το περιεχόμενο της σχετικής επιστολής, η εν λόγω τροποποίηση απορρέει από την πρόσφατη σύσταση στο πιο πάνω υπουργείο της Υπηρεσίας Υδρογονανθράκων, η οποία θα επιλαμβάνεται των σχετικών θεμάτων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος	Γιαννάκης Γαβριήλ
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χρίστος Μέσης
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Άγγελος Βότσης
Κώστας Κώστα	Γιώργος Βαρνάβα

Όπως είναι γνωστό, για το υπό αναφορά νομοσχέδιο έχει ήδη κυκλοφορήσει σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας στις 4 Φεβρουαρίου 2014. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησης του θέματος από την ολομέλεια της Βουλής στις 6 Φεβρουαρίου 2014, η επιτροπή μελέτησε εκ νέου το νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 18 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο γενικός διευθυντής και εκπρόσωποι του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, οι απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν εκ νέου τα πιο κάτω ζητήματα:

1. Κατά πόσο τα θέματα που αφορούν τον αριθμό, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου του νομικού προσώπου που ορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για σκοπούς διαχείρισης της συμμετοχής της Δημοκρατίας σε δραστηριότητες αναζήτησης, έρευνας ή και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 16 του βασικού νόμου, θα ήταν προτιμότερο να καθοριστούν στο βασικό νόμο αντί τα εν λόγω θέματα να καθορίζονται με κανονισμούς.
2. Ο τρόπος γνωστοποίησης στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας από τον προεδρεύοντα της γενικής συνέλευσης του νομικού προσώπου των ονομάτων των επιλεγέντων μελών του διοικητικού συμβουλίου πριν από τη δημοσιοποίηση του διορισμού τους.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσαν πως η τροποποίηση του νομοσχεδίου από την επιτροπή με τρόπο που τα θέματα που αφορούν τον αριθμό, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου του νομικού προσώπου να καθορίζονται στη βασική νομοθεσία αντί αυτά να καθορίζονται με κανονισμούς θα βοηθήσει στο διορισμό των μελών του διοικητικού συμβουλίου σε σύντομο χρονικό διάστημα, λόγω του ότι η έκδοση και η θέσπιση κανονισμών αποτελεί χρονοβόρα διαδικασία.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σχολιάζοντας την πιο πάνω θέση για τροποποίηση του κειμένου του νομοσχεδίου, δήλωσε ότι παρόμοια προσπάθεια για συμπερίληψη διατάξεων στο βασικό νόμο με τις οποίες να καθορίζεται ο αριθμός των μελών του διοικητικού συμβουλίου από το βασικό νόμο επιχειρήθηκε και στο παρελθόν, ενώ τα κριτήρια και τα προσόντα των μελών του προβλεπόταν να καθορίζονται με σχετικούς κανονισμούς που θα ενέκρινε η Βουλή. Ωστόσο, επειδή υπήρχε το ενδεχόμενο οι εν λόγω τροποποιήσεις να είναι αντισυνταγματικές, η εκτελεστική εξουσία κατέθεσε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, σύμφωνα με τις πρόνοιες του οποίου τα εν λόγω θέματα θα καθορίζονται στο καταστατικό του εν λόγω νομικού

προσώπου. Συναφώς, όπως η ίδια δήλωσε, η απόφαση της επιτροπής για τον καθορισμό του αριθμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου, καθώς και των απαιτούμενων προσόντων των μελών και του γενικού διευθυντή του νομικού προσώπου στο βασικό νόμο ενδεχομένως να συγκρούονται με τις σχετικές διατάξεις του συντάγματος.

Ειδικότερα, όπως ανέφερε η ίδια εκπρόσωπος, η Δημοκρατία αποφάσισε να δώσει τη διαχείριση της συμμετοχής της σε δραστηριότητες αναζήτησης, έρευνας ή και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων σε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, η λειτουργία του οποίου διέπεται από το καταστατικό του και τις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου. Ως εκ τούτου, η Δημοκρατία δε δύναται πλέον να θέτει οποιαδήποτε κριτήρια για τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, αλλά και για το γενικό διευθυντή του εν λόγω νομικού προσώπου, αφού αυτό παραβιάζει το άρθρο 26 του συντάγματος, το οποίο εγγυάται και κατοχυρώνει το δικαίωμα του συμβάλλεσθαι ελευθέρως.

Όσον αφορά τη θέση της επιτροπής για τη γνωστοποίηση των ονομάτων και των προσόντων των επιλεγέντων μελών του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή του νομικού προσώπου, καθώς και τη σχετική αιτιολόγησή τους στην επιτροπή, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι δεν εντοπίζονται οποιαδήποτε αντισυνταγματικά στοιχεία.

Στη βάση της συζήτησης που διεξήχθη στη συνέχεια η επιτροπή αποφάσισε να ζητήσει από το αρμόδιο υπουργείο να καταθέσει ενώπιόν της τα απαιτούμενα προσόντα των μελών του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή του υπό σύσταση νομικού προσώπου.

Αναποκρινόμενο στην πιο πάνω απόφαση της επιτροπής, το αρμόδιο υπουργείο κατέθεσε ενώπιόν της τα πιο πάνω ζητηθέντα στοιχεία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να διαμορφώσει το κείμενο του νομοσχεδίου όπως αυτό προωθήθηκε στην ολομέλεια της Βουλής στις 6 Φεβρουαρίου 2014 ως ακολούθως:

1. Με την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιās του σύμφωνα με την οποία ο αριθμός, τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου του υπό σύσταση νομικού προσώπου θα καθορίζονται στο καταστατικό του, έτσι ώστε τα προσόντα των εν λόγω προσώπων, καθώς και του γενικού διευθυντή του να καθοριστούν στη βασική νομοθεσία.
2. Με την προσθήκη σ' αυτό πρόνοιās με την οποία καθορίζεται ο αριθμός και η σύνθεση των μελών του διοικητικού συμβουλίου. Ειδικότερα, προτείνεται όπως το διοικητικό αυτό συμβούλιο αποτελείται από επτά μη εκτελεστικούς συμβούλους, δηλαδή από τον πρόεδρο και άλλα έξι μέλη, που θα κατέχουν τα κατά περίπτωση καθοριζόμενα στο νομοσχέδιο προσόντα.
3. Με την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιās του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου θα γνωστοποιούνται στη Βουλή από τον προεδρεύοντα της γενικής συνέλευσης του νομικού προσώπου πριν από τη δημοσιοποίηση της εκλογής τους, έτσι ώστε τα ονόματα των επιλεγέντων μελών του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή του νομικού προσώπου, καθώς και τα αντίστοιχα προσόντα και η αιτιολόγηση για το κατά πόσο αυτά συνάδουν με τα καθοριζόμενα στον προτεινόμενο νόμο προσόντα να γνωστοποιούνται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας από τον προεδρεύοντα της γενικής συνέλευσης του νομικού προσώπου πριν από τη δημοσιοποίηση του διορισμού τους.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού συμφώνησαν με τις πιο πάνω εισηγήσεις της πλειοψηφίας της επιτροπής.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου αυτού, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο όπως αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

Με αφορμή τη συζήτηση του νομοσχεδίου, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις διατύπωσαν τη θέση τους για την ανάγκη όπως η οποιαδήποτε ιδιότητα ή οι οποιοσδήποτε δραστηριότητες ή ενέργειες των μελών που θα διοριστούν στο διοικητικό αυτό συμβούλιο να μην αποτελούν ασυμβίβαστο με άλλες συναφείς δραστηριότητές τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ορίστε, κύριε Χριστοφόρου.

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Μία τροποποίηση που ουσιαστικά εντοπίστηκε τώρα, κύριε Πρόεδρε, και είναι σημαντική. Στο 5 (α) γράφονται τα εξής: «Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου κατέχει ευρεία γνώση και πείρα σχετική με τη διοίκηση σύνθετων μεγάλων οργανισμών και, ει δυνατόν, πείρα σε θέματα υδρογονανθράκων». Το «ει δυνατόν,» να αφαιρεθεί. Να απαλειφθεί το «ει δυνατόν,», δηλαδή ο πρόεδρος να έχει και πείρα σε θέματα υδρογονανθράκων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν υπάρχει ομοφωνία, τότε θα το αποδεχθώ. Διαφορετικά, επειδή έπρεπε να κατατεθεί τροπολογία δυνάμει του Κανονισμού μέχρι τις 10.00 το πρωί...

Υπάρχει ομοφωνία επί της προταθείσης τροποποίησεως;

Υπάρχει.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, αφού θεωρηθεί ότι έχει επενεχθεί η σχετική τροποποίηση, την οποία μόλις ανέφερε ο κ. Χριστοφόρου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 16Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Μη υπάρξουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρξουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νόμος του 2013», αναβάλλεται.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 3 και 4, που τιτλοφορούνται «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμος του 2013», δεν είναι έτοιμα.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση με το θέμα υπ' αριθμόν 3, που είναι «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», θα ήθελα να ενημερώσω το σώμα ότι κατά τη συζήτηση στην επιτροπή Νομικών η επιτροπή εντόπισε κενά και αδυναμίες εις τη νομοθεσία που προτείνεται και επίσης διαφορετικές προσεγγίσεις από τους εμπλεκόμενους. Γι' αυτό το λόγο η επιτροπή αποφάσισε να στείλει πίσω

το νομοσχέδιο. Ως εκ τούτου, παρακαλώ να αφαιρεθεί από την ατζέντα της ολομέλειας, μέχρι να ξαναέρθει κοντά μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να γίνει η σχετική αφαίρεση από την ημερήσια διάταξη.

Βεβαίως, αυτό το νομοσχέδιο είναι πολύ σημαντικό και για θέματα ασφάλειας. Γι' αυτό η δική μου η παράκληση, επειδή έχω γίνει δέκτης παρατηρήσεων από πλευράς αστυνομίας και επειδή υπάρχει μεγάλη ανησυχία για την εγγραφή διαφόρων τύπων όπλων -δε θα μπω σε λεπτομέρειες- θα παρακαλέσω και την εκτελεστική εξουσία να ανταποκριθεί θετικά στο αίτημά σας για επανακατάθεση ενός νομοσχεδίου το οποίο να είναι πλήρες και να μπορεί να συζητηθεί τάχιστα από την κοινοβουλευτική επιτροπή και στη συνέχεια από την ολομέλεια.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Τους παρακαλέσαμε και εμείς, κύριε Πρόεδρε. Ελπίζω να το κάνουν σύντομα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γάμπος Παπαγεωργίου
Άγγελος Βότσης	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Πεردίκης
Μαρία Κυριακού	Νίκος Κουτσού
Σταύρος Ευαγόρου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΑΑ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΕΑΑ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες ύψους €90.910 και έσοδα ύψους €34.010. Η διαφορά που προκύπτει μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους €56.900 θα καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου.

Τα έσοδα του ΚΕΑΑ για το έτος 2014 αναλύονται ως ακολούθως:

Εθελοντικές εισφορές/δωρεές	€1.000
Καθαρά έσοδα από τόκους και επενδύσεις	€32.000
Έσοδα από πωλήσεις προϊόντων που κατασκευάζονται στο κέντρο	€1.000
Έσοδα από την πώληση αναψυκτικών	€10

Οι κυριότερες δαπάνες του ΚΕΑΑ για το έτος 2014 αναλύονται ως ακολούθως:

Διαφημίσεις, δημοσιεύσεις και δημοσιότητα	€500
Φιλοξενία, ψυχαγωγία	€1.000
Προμήθειες και έξοδα εργαστηρίων	€1.500
Αγορά υπηρεσιών	€17.000
Μεταφορικά και επιδόματα μαθητευομένων	€2.000
Φιλοδωρήματα και βοηθήματα μαθητευομένων	€2.000

Σχέδιο δημιουργίας μικρών μονάδων για αυτοεργοδότηση	€60.000
Φωτισμός, θέρμανση, καύσιμα	€400
Διάφορα	€5.000

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η λειτουργία του ΚΕΑΑ δε στηρίζεται μόνο στο ειδικό ταμείο, αλλά και στην ενίσχυσή του μέσω κρατικών κονδυλίων, αφού η μισθοδοσία του προσωπικού και μέρος των λειτουργικών του εξόδων καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στα πλαίσια αναδιοργάνωσης του τομέα επαγγελματικής κατάρτισης και αποκατάστασης ατόμων με αναπηρίες προωθείται η από κοινού αξιοποίηση του ΚΕΑΑ με το Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, με απώτερο στόχο τη βελτίωση των προοπτικών κατάρτισης και αποκατάστασης των ατόμων με αναπηρίες.

Όπως είναι γνωστό, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2009, εγκρίθηκε η αναδιοργάνωση του τομέα επαγγελματικής κατάρτισης και αποκατάστασης ατόμων με αναπηρίες με ένταξη του ΚΕΑΑ, καθώς και του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, σε ένα νέο οργανισμό δημόσιου δικαίου με κοινό όραμα, προσανατολισμό και στόχους. Η απόφαση αυτή θα υλοποιηθεί με την ετοιμασία σχετικής νομοθεσίας για την οποία η διαβούλευση βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο.

Κατά τη συζήτηση του θέματος η εκπρόσωπος του ΚΕΑΑ ενημέρωσε την επιτροπή ότι κατά τα έτη 2012 και 2013 το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες προχώρησε σε εκσυγχρονιστικές δράσεις, με σκοπό την αποϊδρυματοποίηση των απασχολούμενων στο ΚΕΑΑ.

Ειδικότερα, όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, οι περισσότεροι απασχολούμενοι στα εργαστήρια του ΚΕΑΑ, σε συνεργασία με την Οργάνωση Μαθητών και Αποφοίτων του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων, την Υπηρεσία Απασχόλησης και το Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, εντάχθηκαν σε απασχόληση στην ανοιχτή αγορά εργασίας, καθώς και στα προστατευόμενα εργαστήρια του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου. Προωθήθηκε επίσης η αποϊδρυματοποίηση των ενόικων του οικοτροφείου με υποστηριζόμενη διαβίωση σε δικά τους σπίτια. Περαιτέρω, τερματίστηκε η λειτουργία των τριών εργαστηρίων, που κατασκεύαζαν προϊόντα τα οποία δεν είχαν ζήτηση στη σύγχρονη αγορά, και έχει λειτουργήσει σε δοκιμαστική βάση ένα εργαστήριο κηπουρικής για την αξιοποίηση και εκμετάλλευση των κήπων του ΚΕΑΑ.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, ο προϋπολογισμός έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και σε αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι ρυθμίσεις, όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται, κατ' αναλογία των ρυθμίσεων που εφαρμόστηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του 2014, όπως αυτός εγκρίθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη της όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο ποσού ύψους €90.910 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 6;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Άγγελος Βότσης

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Σταύρος Ευαγόρου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και ο γενικός διευθυντής της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ).

Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2011 για την κάλυψη ορισμένων δαπανών που προέκυψαν κατά το έτος 2011 συνεπεία της καταστροφής του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού μετά την έκρηξη στο Μαρί το 2011, καθώς και για την κάλυψη επιπρόσθετου ποσού για την αγορά ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ).

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2012 για την κάλυψη δαπανών που αφορούν την αγορά επικουρικών υπηρεσιών κρύας εφεδρείας, καθώς και την επιδιόρθωση των ζημιών στον εξοπλισμό και στις εγκαταστάσεις του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού που προκλήθηκαν από την έκρηξη στο Μαρί τον Ιούλιο του 2011.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το πρώτο νομοσχέδιο αφορά τις ακόλουθες δαπάνες:

1. Αγορά ηλεκτρικής ενέργειας από τρίτους, ύψους €26.000.000, για την κάλυψη της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας μετά την έκρηξη στο Μαρί τον Ιούλιο του 2011.
2. Ενοικίαση προσωρινών μονάδων παραγωγής, ύψους €17.000.000, οι οποίες εγκαταστάθηκαν στους Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς Μονής, Δεκέλειας και Βασιλικού, για την κάλυψη του ελλείμματος στην παραγόμενη ισχύ λόγω της έκρηξης στο Μαρί κατόπιν απαίτησης της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).
3. Αγορά ηλεκτρισμού από ΑΠΕ, ύψους €4.320.000, στα πλαίσια των προσπαθειών για ανάπτυξη της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ.

Σημειώνεται ότι το πιο πάνω ποσό προκύπτει από τη διαφορά του αρχικά προϋπολογισθέντος ποσού (€17.500.000) και του πραγματικού ποσού που τελικά δαπανήθηκε (€21.820.000) από την ΑΗΚ, η οποία προέκυψε λόγω των αυξημένων μονάδων ΑΠΕ κατά το 2011.

4. Αποκατάσταση ζημιών Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού, ύψους €11.200.000, μετά την καταστροφή του σταθμού λόγω της έκρηξης στο Μαρί, την οποία η ΑΗΚ έχει ήδη πραγματοποιήσει και αφορά τα ακόλουθα:



- α. Κτίρια €4.260.000.
  - β. Μονάδες 4 και 5 €2.825.000 και €3.400.000, αντίστοιχα.
  - γ. Λέβητες €110.000.
  - δ. Ηλεκτρολογικά έργα €150.000.
  - ε. Σύστημα πυρόσβεσης €65.000.
  - στ. Αποθήκες καυσίμων €25.000.
  - ζ. Συμβουλευτικές υπηρεσίες €365.000.
5. Βελτίωση του σταθμού Μονής, ύψους €430.000, ο οποίος ανέλαβε μετά την έκρηξη στο Μαρί μεγάλο μέρος της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που παραγόταν από τον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό Βασιλικού πριν από την έκρηξη στο Μαρί.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το δεύτερο νομοσχέδιο αφορά πρόνοια δαπάνης ύψους €91.653.000 για τους ακόλουθους σκοπούς:

1. Αγορά επικουρικών υπηρεσιών και κρύας εφεδρείας, ύψους €153.000, για την πάγια αποζημίωση που κατέβαλε η ΑΗΚ προς τους ιδιοκτήτες ιδιωτικών γεννητριών για το δεύτερο εξάμηνο του 2012 και το κόστος εξοπλισμού για τη σύνδεση γεννητριών με το δίκτυο διανομής, οι οποίες θα αποτελέσουν μέρος ενός εικονικού σταθμού παραγωγής διακοσίων ιδιωτικών γεννητριών που θα συνδεθούν στο σύστημα διανομής ως κρύα εφεδρεία και θα ενεργοποιούνται για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, όταν παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο παραγωγικής ικανότητας και ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας.
2. Επιδιόρθωση εξοπλισμού και εγκαταστάσεων Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού, ύψους €91.500.000, για την κάλυψη του κόστους αποκατάστασης των ζημιών μετά την έκρηξη στο Μαρί, το οποίο θα ανακτηθεί από τις ασφαλιστικές εταιρείες.

Σημειώνεται ότι το πιο πάνω ποσό προκύπτει από τη διαφορά του αρχικά προϋπολογισθέντος ποσού (€500.000) και του πραγματικού ποσού που τελικά δαπανήθηκε (€92.000.000) από την ΑΗΚ για την αποκατάσταση του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, στον εγκεκριμένο προϋπολογισμό της ΑΗΚ για το 2012 περιλήφθηκε ποσό ύψους €500.000 προς το σκοπό αυτό, ώστε η Αρχή να μπορέσει να εκδώσει και κατακυρώσει προσφορές για την έναρξη των εργασιών επιδιόρθωσης, αφού κατά την αναθεώρηση του προϋπολογισμού για το 2012 δεν κατέστη δυνατό να οριστικοποιηθεί η εκτίμηση για το τελικό κόστος αποκατάστασης των ζημιών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, τάχθηκε υπέρ της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών τάχθηκε εναντίον της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Για το πρώτο θέμα, που πιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», υπάρχει τροπολογία εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων.

Κύριε Περδίκη, θέλετε να πείτε συνοπτικά τι προβλέπει αυτή η τροπολογία, για να γνωρίζουν οι συνάδελφοι;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αφορά δέσμευση ενός ποσού ύψους €26 εκατομ., κύριε Πρόεδρε, το οποίο έχει πληρωθεί σε ιδιώτη, ο οποίος μεσολάβησε και τουρκοκυπριακή εταιρεία παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος παρείχε ηλεκτρικό ρεύμα την κρίσιμη εκείνη περίοδο μετά το Μαρί. Την ίδια ώρα εκκρεμεί ενώπιον της επιτροπής Ελέγχου αίτημα για διερεύνηση του γεγονότος ότι κάθε χρόνο η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου παρέχει δωρεάν στους Τουρκοκυπρίους ηλεκτρικό ρεύμα αξίας €1 εκατομ. Σύμφωνα με έρευνα που έχω διεξάγει, το συνολικό ποσό που οφείλουν οι Τουρκοκύπριοι στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου ανέρχεται στα €1,8 δις.

Τίθεται το εξής ερώτημα: Πώς είναι δυνατό, ενώ μας χρωστούν €1,8 δις, εμείς να εγκρίνουμε την παροχή €26 εκατομ. στους Τουρκοκυπρίους; Είναι δέσμευση, δεν είναι αποκοπή, μέχρι να διερευνηθεί η υπόθεση αυτή, δεδομένου ότι σε πρόσφατη επιστολή της προς τη Βουλή η ΑΗΚ απάντησε σε ερώτησή μου ότι αναμένει τις πολιτικές αποφάσεις επί αυτού του θέματος, του χρέους δηλαδή των Τουρκοκυπρίων έναντι της ΑΗΚ. Θεωρώ ότι το θέμα αυτό πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω, γι' αυτό ζητώ από την ολομέλεια της Βουλής να δεσμεύσει το σχετικό κονδύλι, ώστε να υποχρεωθεί η εκτελεστική εξουσία να δώσει εξηγήσεις και να πάρει τις πολιτικές αποφάσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία του βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την ένθεση σημείωσης στην τέταρτη στήλη του Πίνακα αυτού έναντι του Κεφαλαίου 2, άρθρο 246, «Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας από Τρίτους» (ποσό €26.000.000) ως ακολούθως:

«Ουδμία δαπάνη διενεργείται από το άρθρο αυτό, προτού να ενημερωθεί η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλισθεί η γραπτή συγκατάθεσή της».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέτω την τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων, που κατέθεσε ο κ. Περδίκης, σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του κ. Περδίκη;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννιά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, έχει ξεκινήσει η ψηφοφορία! Δεν μπορώ να σας δώσω τώρα...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Να δικαιολογήσουμε την...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, να τελειώσουμε πρώτα την ψηφοφορία!

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδμία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχουν αποχές.

Συνεπώς, με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, εννιά ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Ορίστε, κύριε Προδρόμου. Δικαιολόγηση ψήφου για την αρνητική σας τοποθέτηση.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς να πω ότι υπάρχει ένα ζήτημα ως προς την αποπληρωμή οφειλόμενων για ηλεκτρικό ρεύμα στην Αρχή Ηλεκτρισμού. Όμως δεν είναι αυτός ο τρόπος αντιμετώπισης. Πρέπει να αντιμετωπισθεί... Όπως το είπε ο συνάδελφος, «είναι και πολιτικό ζήτημα». Αλλά αυτό το κονδύλι εδώ είναι για να πληρωθεί το ρεύμα, το οποίο χρειαστήκαμε και καταναλώσαμε. Δεν είναι με αυτό τον τρόπο που θα συμφηφίσουμε τα δύο. Εν καιρώ και με την κατάλληλη ευκαιρία πρέπει να συζητηθεί και το άλλο ζήτημα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα συμφωνήσω και θα δώσω το μήνυμα εκ μέρους της Βουλής συνεπώς, ανεξάρτητα από την τοποθέτηση που υπήρξε επί της πρότασης τροποποίησης του νομοσχεδίου από τον κ. Περδίκη, να τύχει περαιτέρω ορθού πολιτικού χειρισμού από την εκτελεστική εξουσία.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή από τον κ. Περδίκη, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 Νόμος του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Αποχή και εδώ, κύριε Περδίκη;

Αποχή του κ. Περδίκη και θετική ψήφος των υπολοίπων ψηφίζόντων βουλευτών.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2014 Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυττής

Χριστάκης Τζιοβάνης

Γιώργος Βαρνάβα

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Ζαχαρίας Κουλίας

Λευτέρης Χριστοφόρου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια της μελέτης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου, ο πρόεδρος και εκπρόσωποι του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ), καθώς και εκπρόσωποι της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας, του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ). Οι εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το 2014 είναι ισοσκελισμένος και περιλαμβάνει έσοδα και δαπάνες ύψους €99.000.040, σε σύγκριση με ποσό ύψους €98.000.040 για το 2013, καθώς και εγγυήσεις ύψους €15.000.000, σε σύγκριση με ποσό ύψους €16.000.000 για το 2013.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες αναλύονται ως ακολούθως:

	€
1. Διαχειριστικά έξοδα	5.072.030
2. Παραχώρηση δανείων Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	46.000.000
3. Σπουδές	44.249.970
4. Νεοδημιουργούμενα Ζευγάρια	10
5. Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη	1.750.000
6. Επαγγελματική Δραστηριοποίηση	10
7. Σωματεία, Οργανώσεις	10
8. Επιχορήγηση επιτοκίου δανείων	21.778.000
9. Πληρωμές λόγω εγγυήσεων	10
10. Μεταφορά εισπράξεων στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας από αποπληρωμές δανείων	26.000.000
11. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	150.000

**Σύνολο**

-----  
**99.000.040**

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, στις σχετικές δαπάνες περιλαμβάνεται πρόνοια για ποσό ύψους €46.000.000 για παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας. Από το ποσό αυτό ποσό ύψους €44.249.970 προϋπολογίζεται να παραχωρηθεί για σπουδαστικά δάνεια και ποσό ύψους €1.750.000 για δάνεια σχετικά με ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του ΚΦΙΚΒ προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία, από άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας, από αποπληρωμές δανείων και τόκων και από εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών, λόγω εγγυήσεων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η κρατική χορηγία προς τον ΚΦΙΚΒ για το 2014, που περιλαμβάνεται στα έσοδα του φορέα, ανέρχεται στο ποσό των €27.000.000, σε σύγκριση με ποσό ύψους €26.000.000 για το 2013, από τα οποία ποσό ύψους €1.920.500 αφορά διαχειριστικά έξοδα, €3.301.500 τραπεζικά τέλη και το υπόλοιπο ποσό, ύψους €21.778.000, αφορά την επιχορήγηση επιτοκίου δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας με εγγύηση του ΚΦΙΚΒ. Σημειώνεται ότι στα έσοδα περιλαμβάνεται επίσης ποσό ύψους €46.000.010 ως άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας και ποσό ύψους €26.000.000 ως αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας. Επιπλέον, μέσω του εν λόγω σχεδίου προγραμματίζεται να δοθούν εγγυήσεις ύψους €15.000.000, σε σύγκριση με αντίστοιχες εγγυήσεις ύψους €16.000.000 για το 2013, για κάλυψη δικαιούχων δανείων για στέγαση.

Ειδικότερα, τα προϋπολογιζόμενα έσοδα αναλύονται ως ακολούθως:

	€
1. Κρατική χορηγία	27.000.000
2. Άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	46.000.010
3. Αποπληρωμές δανείων και τόκων και εισπράξεις από ανάκτηση πληρωμών λόγω εγγυήσεων του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας	26.000.000
4. Άλλα έσοδα	30

**Σύνολο**

-----  
**99.000.040**

Στο στάδιο της περαιτέρω μελέτης του νομοσχεδίου, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής εξήραν το σημαντικό έργο που επιτελεί ο φορέας και παράλληλα τόνισαν ότι, παρά την παγκόσμια οικονομική κρίση που πλήττει και τη χώρα μας και, ως εκ τούτου, την ανάγκη για οικονομική περισυλλογή, ο προϋπολογισμός του

φορέα δεν πρέπει να μειώνεται, αλλά να αυξάνεται κάθε χρόνο, δίνοντας με αυτό τον τρόπο σαφέστατα το μήνυμα για στήριξη και ενίσχυση του προσφυγικού κόσμου. Τοποθετούμενος επ' αυτού, ο πρόεδρος του φορέα ανέφερε πως μέχρι σήμερα ο φορέας διεκπεραίωσε 45 000 αιτήσεις, παραχωρώντας σε πρόσφυγες περίπου €1 δις υπό μορφή δανείων και περίπου €500 εκατομ. υπό μορφή εγγυήσεων. Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι φέτος θα εξετασθούν 3 500 αιτήσεις, εκ των οποίων θα εγκριθούν οι 2 500, κάτι το οποίο θα αποδώσει στους αιτητές δάνεια ύψους €160 εκατομ. και πως οι τόκοι αυτών θα ανέλθουν στα €3,3 εκατομ.

Σε συμπλήρωση των πιο πάνω, ο πρόεδρος του ΚΦΙΚΒ δήλωσε στην επιτροπή ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέχει ο φορέας, ο χρόνος αναμονής για εξέταση των αιτήσεων για παραχώρηση δανείων μειώθηκε, αφού μειώθηκαν και οι αιτήσεις προς το φορέα, ως απότοκο της οικονομικής κρίσης που μαστίζει τη χώρα μας. Συγκεκριμένα, δήλωσε, επειδή τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δε δανείζουν πλέον, οι αιτήσεις για στεγαστικά δάνεια μειώθηκαν κατά 70%, οι αιτήσεις για σπουδαστικά δάνεια κατά 35%, οι αιτήσεις για επαγγελματικά δάνεια κατά 78% και ο μέσος όρος μείωσής τους κυμαίνεται στο 48%.

Ειδικότερα, ο χρόνος αναμονής αναλύεται ως ακολούθως:

1. Για τα σπουδαστικά δάνεια, δύο μήνες.
2. Για τα στεγαστικά δάνεια, τριάντα μήνες περίπου.
3. Για τα επαγγελματικά δάνεια, άμεσα.

Σημειώνεται ότι όσον αφορά τα δάνεια για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη υπάρχει άμεση ανταπόκριση και έγκριση των σχετικών αιτήσεων.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του φορέα, κατά το 2013 εξετάστηκαν συνολικά 5 500 αιτήσεις δανείων. Τέλος, ο πρόεδρος του ΚΦΙΚΒ εξέφρασε τη δέσμευση του φορέα για επανεξέταση των κριτηρίων παραχώρησης των δανείων, με σκοπό τη δικαιότερη και ορθότερη κατανομή, με προτεραιότητα σ' αυτούς που έχουν μεγαλύτερη και πραγματική ανάγκη.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε συναφώς ότι υιοθετεί τα όσα ανέφερε πιο πάνω ο πρόεδρος του φορέα, γι' αυτό και ζήτησε όπως προωθηθεί το νομοσχέδιο προς ψήφιση από την ολομέλεια του σώματος. Η ίδια εκπρόσωπος πρόσθεσε δε ότι η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα ζήτησε όπως επέλθει νέα συμφωνία όσον αφορά τις εγγυήσεις -και πως βρίσκονται στο στάδιο των διαπραγματεύσεων μαζί και με τη Νομική Υπηρεσία- υπογραμμίζοντας πως φέτος θα είναι η τελευταία χρονιά που δίδονται εγγυήσεις, σύμφωνα και με το Μνημόνιο Συναντίληψης που υπέγραψε η Κυπριακή Δημοκρατία με την τρόικα.

Οι εκπρόσωποι της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας και του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης δήλωσαν πως δεν έχουν να προσθέσουν οτιδήποτε επί του νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος της ΠΕΠ ανέφερε ότι ο φορέας λειτουργεί σωστά, αντικειμενικά και δίκαια προς όφελος των προσφύγων.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής τόνισαν πως οι πρόσφυγες είναι τα θύματα της ασυνεννοησίας μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας όσον αφορά την αλλαγή των όρων εγγυήσεων του κράτους σε σχέση με τα δάνεια που δίνονται σε αυτούς. Για το λόγο αυτό, τα μέλη της επιτροπής ανέφεραν πως άμεσα, στην επόμενη συνεδρίαση της επιτροπής, θα συζητηθεί το θέμα αυτό, έτσι ώστε να βρεθεί η απαιτούμενη λύση στο πρόβλημα που έχει προκύψει, για να διευκολυνθεί ο προσφυγικός κόσμος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΦΙΚΒ για το 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσού ύψους €99.000.040 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων

κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή της πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 9.

Απαγόρευση πρόσληψης συνταξιούχου προσωπικού. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 12.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 13.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 13;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριών της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα από τις 17 Απριλίου 2013 μέχρι τις 29 Ιανουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της αστυνομίας.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητουμένων Μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης Νόμου, ώστε, πρώτον, να υλοποιηθούν οι συστάσεις που περιλαμβάνονται στην έκθεση αξιολόγησης της Κύπρου για την εφαρμογή του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης κατ' εφαρμογήν της Απόφασης-Πλαισίου 2002/584/ΔΕΥ για το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης και τις διαδικασίες παράδοσης μεταξύ των κρατών μελών, δεύτερον, να ενσωματωθούν οι τροποποιήσεις που η Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ επέφερε στην Απόφαση-Πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ σχετικά με τις αποφάσεις που εκδίδονται ερήμην του ενδιαφερόμενου προσώπου στη δίκη και, τρίτον, να συμπεριληφθούν τροποποιήσεις οι οποίες, με βάση τη μέχρι σήμερα εμπειρία, είχαν κριθεί αναγκαίες για την καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, στο νομοσχέδιο διαλαμβάνονται κυρίως τα ακόλουθα:

1. Τροποποιήσεις που αποσκοπούν σε συμμόρφωση με τις συστάσεις που περιλαμβάνονται στην πιο πάνω έκθεση αξιολόγησης, που έγινε το 2007, με βάση τις οποίες:
  - α. καταργείται η πρόνοια για έκδοση τοπικού εντάλματος σύλληψης, όταν υπάρχει σε ισχύ ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, αφού, όπως επισημαίνεται στη σχετική σύσταση, το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης αποτελεί επαρκή βάση για τη σύλληψη του εκζητουμένου και παράλληλα η έκδοση τοπικού εντάλματος σύλληψης στις πιο πάνω περιπτώσεις δυσχεραίνει τη δικαστική συνεργασία,
  - β. καθίσταται σαφές ότι ο συλληφθείς στη βάση ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης πρέπει να οδηγείται ενώπιον αρμόδιου δικαστηρίου το συντομότερο δυνατόν και, εν πάση περιπτώσει, εντός είκοσι τεσσάρων ωρών από τη σύλληψή του, ώστε η σχετική διάταξη του βασικού νόμου να εναρμονιστεί πλήρως με την αντίστοιχη διατύπωση του άρθρου 11 του συντάγματος, και
  - γ. περιορίζονται οι λόγοι άρνησης εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης σε αυτούς που ρητά καθορίζονται στην Απόφαση-Πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ, δηλαδή στις περιπτώσεις που το ένταλμα έχει εκδοθεί προς το σκοπό δίωξης ή τιμωρίας προσώπου λόγω του φύλου, της φυλής, της θρησκείας, της εθνικής καταγωγής, της ιθαγένειας, της γλώσσας, των πολιτικών φρονημάτων ή του γενετήσιου προσανατολισμού ή λόγω του ότι η θέση του προσώπου αυτού δύναται να επιδεινωθεί για οποιοδήποτε από τους πιο πάνω λόγους, στους οποίους όμως δεν περιλαμβάνεται ο λόγος για «δράση υπέρ της ελευθερίας», που προβλέπεται επιπρόσθετα στην ισχύουσα νομοθεσία, γι' αυτό και προτείνεται η διαγραφή του.
2. Πρόνοιες με τις οποίες ενσωματώνονται στο βασικό νόμο οι τροποποιήσεις που η Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ επέφερε στην Απόφαση-Πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ και οι οποίες εισάγουν ρυθμίσεις που επιτρέπουν, υπό προϋποθέσεις, την άρνηση εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης που εκδόθηκε με σκοπό την εκτέλεση ποινής φυλάκισης σε περιπτώσεις όπου η καταδικαστική απόφαση εκδόθηκε ερήμην του εκζητουμένου, καθώς και πρόνοιες για επανεξέταση της κράτησης του εκζητούμενου προσώπου εκκρεμούσης έφεσης ή επανεκδίκασης της υπόθεσης.
3. Τροποποιήσεις που με βάση τη μέχρι τώρα εμπειρία είχαν κριθεί σκόπιμες και αναγκαίες για την καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου, περιλαμβανομένων και τροποποιήσεων οι οποίες είχαν προωθηθεί μέσω προηγούμενου νομοσχεδίου το οποίο τελικά αποσύρθηκε. Συγκεκριμένα, με τις εν λόγω τροποποιήσεις μεταξύ άλλων επιδιώκεται:
  - α. να καταστεί δυνατή η προσωρινή σύλληψη του εκζητουμένου, ακόμα και πριν την έκδοση ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης εναντίον του, όταν υπάρχουν πληροφορίες ότι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης προτίθεται να εκδώσει ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης,
  - β. να επεκταθεί ο μέγιστος χρόνος προσωρινής κράτησης του εκζητούμενου προσώπου από τρεις σε οκτώ ημέρες, παρατείνοντας ως εκ τούτου και την προθεσμία διαβίβασης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, και
  - γ. να αφεθεί στο Ανώτατο Δικαστήριο, το οποίο σύμφωνα με το άρθρο 163 του συντάγματος έχει αποκλειστική αρμοδιότητα να ρυθμίζει τις διαδικασίες ενώπιον των δικαστηρίων της Δημοκρατίας, να καθορίσει τις χρονικές προθεσμίες ακρόασης της έφεσης και έκδοσης της απόφασης, καθώς και της κλήτευσης του εκζητουμένου, καθότι πρόκειται για διαδικαστικό ζήτημα.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου δόθηκαν στην επιτροπή περαιτέρω επεξηγήσεις αναφορικά με επιμέρους ζητήματα που απασχόλησαν τα μέλη της. Ειδικότερα, αναφορικά με τον περιορισμό των λόγων υποχρεωτικής μη εκτέλεσης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, όπως επεξηγήθηκε στην επιτροπή από τις εκπροσώπους του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η παράγραφος (δ) του άρθρου 13 του βασικού νόμου προβλέπει ότι συντρέχει λόγος άρνησης εκτέλεσης, «αν το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης έχει εκδοθεί προς το σκοπό της δίωξης ή τιμωρίας προσώπου λόγω του φύλου, της φυλής, της θρησκείας, της εθνικής καταγωγής, της ιθαγένειας, της γλώσσας, των πολιτικών φρονημάτων, του γενετήσιου προσανατολισμού του ή της δράσης του υπέρ της ελευθερίας». Ωστόσο, σύμφωνα με σχετική σύσταση στην έκθεση αξιολόγησης, η φράση «ή της δράσης του υπέρ της ελευθερίας» υπερβαίνει τις περιπτώσεις που καλύπτει η αιτιολογική σκέψη 12 του προοιμίου της απόφασης-πλαϊσίου, ενώ δεν προβλέπεται ούτε και σε οποιοδήποτε άρθρο αυτής. Συνεπώς, προς συμμόρφωση με τη σχετική σύσταση, προτείνεται η διαγραφή της εν λόγω φράσης. Συναφώς, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε την πεποίθησή ότι οι διατάξεις του εδαφίου (2) του άρθρου 2 του βασικού νόμου που προβλέπουν ότι «η εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Νόμου δεν μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την παραβίαση της υποχρέωσης σεβασμού των θεμελιωδών δικαιωμάτων και αρχών, σύμφωνα με το άρθρο 6 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση» διασφαλίζουν πλήρως τα ανθρωπίνια δικαιώματα.

Περαιτέρω, καθόσον αφορά τις ρυθμίσεις που προτείνεται να εισαχθούν στο βασικό νόμο σε σχέση με ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης που έχει εκδοθεί σε δίκη κατά την οποία το ενδιαφερόμενο μέρος δεν



εμφανίστηκε αυτοπροσώπως, επεξηγήθηκε στην επιτροπή ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις εισάγονται στο μέρος του βασικού νόμου που αφορά τους λόγους προαιρετικής μη εκτέλεσης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης. Στην ουσία, οι εν λόγω τροποποιήσεις αποτελούν τις εγγυήσεις που παρέχει η δικαστική αρχή έκδοσης του εντάλματος προς τη δικαστική αρχή εκτέλεσης, προκειμένου η τελευταία να πεισθεί ότι έχουν τηρηθεί όλα τα εχέγγυα για την ερημοδικία, ώστε από τη μια να προστατεύεται το πρόσωπο που καταδικάστηκε ερήμην και από την άλλη να καθίσταται δυνατή η εφαρμογή της απόφασης-πλαϊσίου για το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης.

Τέλος, τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής στοιχεία που αφορούν τον τρόπο με τον οποίο άλλα κράτη μέλη αντιμετωπίζουν την έκδοση εντάλματος προσωρινής σύλληψης στη βάση πληροφοριών ότι άλλο κράτος μέλος προτίθεται να εκδώσει ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεση και το νομοσχέδιο όπως το κείμενό του έχει διαμορφωθεί από νομοτεχνικής άποψης για τη λήψη τελικής απόφασης από την ολομέλεια της Βουλής. Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, ο τίτλος του θα τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητούμενων μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του άρθρου 41 του βασικού νόμου. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 15;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητούμενων μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμόν 10 και 11 θέματα, που τιτλοφορούνται «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», αναβάλλονται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που ήδη έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.040-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το έτος 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.041-2014).	Υγείας	Υγείας
3. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, των Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και άλλων Ποινικών Αδικημάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.042-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
4. Ο περί του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Εφαρμογή της Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Επανεισδοχή Προσώπων που Διαμένουν Χωρίς Άδεια (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.043-2014).	Εσωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
5. Ο περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.044-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας

- |    |  |  |                                    |
|----|--|--|------------------------------------|
| 6. | Ο περί Πετρελαϊκών Κρίσεων (Έκτακτες Εξουσίες) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.045-2014).   | Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού | Εμπορίου και Βιομηχανίας           |
| 7. | Οι περί Αντιμετώπισης των Κινδύνων Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.014-2014). | Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων             | Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων |

<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.018-2014).	Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, Φειδία Σαρίκα, βουλευτή Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ και Νίκο Κουτσού, βουλευτή Συμμαχίας Πολιτών	Εσωτερικών
2. Ο περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Παροχή Οικονομικής Βοήθειας σε Κοινότητες που Γεινιάζουν με την Περιοχή Βασιλικού) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.019-2014).	Κυριάκο Χατζηγιάννη, Λευτέρη Χριστοφόρου και Σωτήρη Σαμψών, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου και Ζαχαρία Ζαχαρίου και Αριστοτέλη Μισό, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας	Εμπορίου και Βιομηχανίας
3. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.020-2014).	Κυριάκο Χατζηγιάννη και Σωτήρη Σαμψών, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Εσωτερικών

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.497, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που οδήγησαν στην αποκοπή των δέντρων στο πάρκο του συνοικισμού “Καμάρες Β” στη Λάρνακα (χώρος δίπλα από την εκκλησία του Αποστόλου Ανδρέα) και για το αν υπάρχουν άλλοι σχεδιασμοί για την αξιοποίηση του χώρου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.498, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό ανά επαρχία των αυτοεργοδοτούμενων οι οποίοι έχουν υποβάλει δήλωση μη απασχόλησης στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή έχουν ζητήσει να καταβάλλουν κοινωνικές ασφαλίσεις στη βάση των πραγματικών τους εισοδημάτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.499, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των ποινικών διώξεων στις περιπτώσεις μη καταβολής εισφορών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων από αυτοτελώς εργαζομένους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.500, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προγραμματίζεται η επιδιόρθωση δρόμων στα σημεία σύνδεσής τους με γέφυρες όπου το υψόμετρο της πλάκας του δρόμου έχει διαφοροποιηθεί από το υψόμετρο της πλάκας του οδοστρώματος της γέφυρας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.501, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός απαντήσει στις ακόλουθες ερωτήσεις:

1. Υπήρξε οποιαδήποτε διαφοροποίηση των κριτηρίων εγγραφής ανέργων;
2. Ποια τα κριτήρια σήμερα, για να δικαιούται κάποιος πολίτης να εγγραφεί ως άνεργος;
3. Ευσταθεί το γεγονός ότι, σε περίπτωση που κάποιος πολίτης εργάζεται έστω και μία ώρα την εβδομάδα, δεν μπορεί να θεωρηθεί άνεργος και δεν μπορεί να εγγραφεί στους καταλόγους των ανέργων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.502, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω δεχθεί καταγγελία ότι σε σημείο του δρόμου που ενώνει το χωριό Μυλικούρι με το δρόμο Πεδουλά-μονής Κύκκου έχει δημιουργηθεί παράνομο λατομείο πέτρας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, εξάγεται πέτρα από το πρανές του δρόμου για οικοδομικές εργασίες στην περιοχή χωρίς να λαμβάνονται μέτρα προστασίας για τους διερχόμενους οδηγούς και το περιβάλλον.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η συγκεκριμένη λατομική εργασία είναι υπόψη των αρμόδιων αρχών και γιατί επιτρέπεται αυτή η επικίνδυνη δραστηριότητα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.503, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα πιο κάτω:

1. Πόσοι ψυχίατροι και πόσοι ψυχολόγοι υπηρετούν σήμερα στην Εθνική Φρουρά;
2. Πόσοι μόνιμοι και πόσοι κληρωτοί στρατιώτες αντιστοιχούν στους γιατρούς των πιο πάνω ειδικοτήτων;
3. Πόσοι στρατιωτικοί γιατροί και ποιων ειδικοτήτων υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά; Παρακαλώ να μας δοθεί αναλυτικός κατάλογος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.504, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Τα τελευταία χρόνια έχουν λειτουργήσει πολλά υποστατικά στα οποία διαφημίζεται ότι αγοράζονται χρυσαφικά ή που προσφέρουν υπηρεσίες ως ενεχυροδανειστήρια.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων από ποιο νομικό πλαίσιο διέπονται, αν αυτό το πλαίσιο τηρείται και πώς ενημερώνεται ο κόσμος για το ποια υποστατικά λειτουργούν νόμιμα ή παράνομα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.505, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το έργο της πλατείας Ελευθερίας κινδυνεύει να ματαιωθεί. Το έργο εξ όσων πληροφορούμαι συγχρηματοδοτείται από τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εάν το έργο δεν ολοκληρωθεί έγκαιρα, υπάρχει κίνδυνος να χαθεί η χρηματοδότηση και το κόστος θα το επωμιστεί η Κυπριακή Δημοκρατία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθούν αυτές οι πληροφορίες και ποιοι είναι οι κίνδυνοι για τα δημόσια οικονομικά.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.506, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η εκκλησιαστική επιτροπή του Αποστόλου Ανδρέα στην περιοχή "Καμάρες" στη Λάρνακα έχει ζητήσει όπως παραχωρηθεί χώρος πρασίνου για τη μετατροπή του σε χώρο στάθμευσης. Όπως έχω πληροφορηθεί, η άδεια έχει ήδη παραχωρηθεί και η εκκλησιαστική επιτροπή έχει προχωρήσει με την κοπή δέντρων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους λήφθηκε αυτή η απόφαση και ποιο είναι το κόστος της κατασκευής του εν λόγω χώρου στάθμευσης. Παρακαλώ επίσης όπως ο αρμόδιος υπουργός πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν

δόθηκε άδεια στην εκκλησιαστική επιτροπή για την κοπή των δέντρων που βρίσκονταν εντός του χώρου πρασίνου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.507, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο στο χώρο της παλαιάς εκκλησίας στη Μουτταγιάκα υπάρχει πρόθεση είτε του κράτους είτε της κοινότητας για ανέγερση πολυδύναμου κέντρου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.508, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το αποχετευτικό έργο θα καλύψει και τους προσφυγικούς συνοικισμούς στη Μουτταγιάκα Λεμεσού και, εάν όχι, τους λόγους που δε θα γίνει το έργο, και, εάν ναι, πότε υπολογίζεται να υλοποιηθεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.509, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Μετά την έκθεση της Γενικής Ελέγκτριας σε σχέση με την ψηφιακή βιβλιοθήκη “Αριστοτέλης” παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα πιο κάτω:

1. Κατά πόσο έχει αποσύρει την εγκύκλιο που υπέγραψε ο ίδιος και με την οποία δίνεται πρόσβαση στην πώληση του προϊόντος εντός των σχολείων από ιδιωτική εταιρεία.
2. Κατά πόσο έχει ενημερώσει την εταιρεία ότι δε δύναται να εμπορεύεται το περιεχόμενο των βιβλίων του δημοσίου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.679, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.01.679, ημερομηνίας 30/10/2013, σχετικά με την ερώτηση του βουλευτή και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στις 26/7/2011 υπογράφηκε σύμβαση για προμήθεια του φαρμακευτικού προϊόντος Losartan KRKA 50mg f.c. tabs από τα κρατικά φαρμακεία. Στους όρους της προσφοράς περιλαμβάνονταν έξι διαφορετικά φάρμακα της ίδιας φαρμακοθεραπευτικής κατηγορίας, σύμφωνα και με σχετική Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 14/2/2007, με την οποία εγκρίθηκε η πρακτική του ανταγωνισμού θεραπευτικώς ισοδύναμων φαρμάκων σε προσφορές του Δημοσίου. Ο διαγωνισμός υπ’ αριθμόν 12/2011 αφορούσε σε «Προσφορά για την προμήθεια Ανταγωνιστών Αγγειοσπασίνης II για την Υπέρταση», για χρονική περίοδο 2 ετών και κατακυρώθηκε στο προϊόν Losartan KRKA 50mg f.c. tabs.
2. Το εν λόγω προϊόν έχει αδειοδοτηθεί μέσω της Διαδικασίας Αμοιβαίας Αναγνώρισης και κυκλοφορεί σε αριθμό κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες έγιναν δέκτες κάποιων αναφορών για ανεπιθύμητες ενέργειες, και μετά από αξιολόγηση τους διαπιστώθηκε ότι η συντριπτική πλειοψηφία αυτών δεν ήταν σοβαρές και οφείλονταν στην αλλαγή του φαρμάκου (από Micardis σε Losartan) και όχι σε πρόβλημα ασφάλειας ή/και αποτελεσματικότητας του προϊόντος Losartan KRKA 50mg f.c. tabs.
3. Επιπρόσθετα, τον Φεβρουάριο του 2012 ζητήθηκε από τον Κάτοχο Άδειας Κυκλοφορίας (Εταιρεία KRKA, Σλοβενία) να προβεί σε διερεύνηση σχετικά με τον αριθμό παραπόνων που είχαν υποβληθεί στην Κύπρο. Ο Κάτοχος Άδειας Κυκλοφορίας υπέβαλε Έκθεση Περιοδικής Παρακολούθησης της Ασφάλειας, βάσει της οποίας δεν προέκυψε κανένα θέμα που να καθιστά την ασφάλεια του προϊόντος ανησυχητική.
4. Το Συμβούλιο Φαρμάκων, το αρμόδιο σώμα για έκδοση αδειών κυκλοφορίας φαρμακευτικών προϊόντων, επί του παρόντος δεν έχει γίνει δέκτης οποιωνδήποτε στοιχείων που να δικαιολογούν την απόσυρση του προϊόντος από την αγορά.
5. Ενημερωτικά αναφέρεται ότι, μετά τη λήξη των 2 ετών της προηγούμενης κατακύρωσης στο προϊόν Losartan KRKA 50mg f.c. tabs, προκηρύχθηκε νέος διαγωνισμός για προμήθεια Ανταγωνιστών Αγγειοσπασίνης II και κατακυρώθηκε στις 13/8/2013 στην εταιρεία Remedica Ltd και στο προϊόν Losar 50mg f.c. tabs.»

**Απάντηση ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.275, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.012.275 ημερομηνίας 6/9/2013 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το μοναδικό πρόγραμμα αποτοξίνωσης που υπάρχει στην Κύπρο, λειτουργεί στη Μονάδα "Ανωση" και τα τελευταία πέντε χρόνια κανένας ανήλικος δεν εντάχθηκε σε αυτό εκτός δύο εξαιρετικών περιπτώσεων το 2004 και 2006. Σε εξαιρετικές και ιδιαίτερες περιπτώσεις η Μονάδα μπορεί να ανταποκριθεί σε τέτοια αιτήματα.

2. Επίσης από την έναρξη της λειτουργίας του Τμήματος Ενδονοσοκομειακής Νοσηλείας Εφήβων (T.E.N.E) των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στο NAM III εδώ και 1 χρόνο νοσηλεύτηκαν τρεις έφηβες οι οποίες ήταν εξαρτημένες σε εθιστικές ουσίες λόγω προεξάρχοντων συνοδών ψυχοπαθολογικών δυσκολιών (απόπειρα αυτοκτονίας, καταθλιπτική διαταραχή). Λόγω του ότι το TENE είναι γενική ψυχιατρική κλινική, κατά την διάρκεια της νοσηλείας τους, οι έφηβες μας συνδέθηκαν με τα αρμόδια εξειδικευμένα τμήματα τοξικοεξάρτησης ώστε μετά το πέρας της νοσηλείας να τύχουν εξειδικευμένης βοήθειας στα θέματα Τοξικοεξάρτησης. Οι ανήλικοι χρήστες συνήθως παραπέμπονται σε ανοικτά θεραπευτικά προγράμματα Ψυχολογικής απεξάρτησης όπως είναι ο "Περσέας" στη Λευκωσία και ο "Προμηθέας" στη Λεμεσό.»

**Απάντηση ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.034, ημερομηνίας 24 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.034 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού, κ. Αδάμο Αδάμου και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 5.9.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(1) του περί Κοιμητηρίων Νόμου του 2004 [N. 257(I)/2004], αρμόδιο όργανο για τη δημιουργία νέου κοιμητηρίου ή την επέκταση υφιστάμενου κοιμητηρίου στην Κοινότητα Παλώδιας, είναι το Κοινοτικό Συμβούλιο Παλώδιας.
- (β) Το υφιστάμενο κοιμητήριο στην Κοινότητα Παλώδιας, το οποίο είναι πλήρες, βρίσκεται εντός του τεμαχίου με αρ. 304, Φ/Σχ. 54/17 και είναι εγγεγραμμένο επ' ονόματι της Εκκλησιαστικής Επιτροπής του Αγίου Νικολάου Παλώδιας.
- (γ) Προς το σκοπό αυτό, το Κοινοτικό Συμβούλιο επέλεξε το τεμάχιο με αρ. 45, Φ/Σχ. 53/32, για τη δημιουργία νέου κοιμητηρίου, το οποίο βρίσκεται πλησίον της Ιεράς Μονής Αγ. Ειρήνης Παλαιοημερολογητών και εκτός της οικιστικής περιοχής. Σημειώνεται ότι το εν λόγω τεμάχιο κρίθηκε κατάλληλο από όλες τις αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα του κράτους.
- (δ) Στο μεταξύ, οι όποιες προσπάθειες του Κοινοτικού Συμβουλίου για απόκτηση του υπό αναφορά τεμαχίου απέβησαν άκαρπες, λόγω διαφωνίας με τους επηρεαζόμενους ιδιοκτήτες. Περαιτέρω, η προώθηση της διαδικασίας για απόκτηση του τεμαχίου με απαλλοτρίωση δεν κατέστη εφικτή, διότι δεν εξασφαλίστηκε μέχρι σήμερα απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου με πλειοψηφία των 2/3 των μελών του, σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας.
- (ε) Ενόψει των πιο πάνω και επειδή δεν υπήρχε άλλη εναλλακτική λύση, η Εκκλησιαστική Επιτροπή εξασφάλισε Πολεοδομική Άδεια περίφραξης κοιμητηρίου για την επέκταση του υφιστάμενου κοιμητηρίου εντός του τεμαχίου με αρ. 304, Φ/Σχ. 54/17, το οποίο λειτουργεί ως κοιμητήριο από το 1960, σε μη περιφραγμένο χώρο όπου ήδη γίνονται ταφές, αλλά δεν αποτάθηκε στην Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού για έκδοση οικοδομικής άδειας, αφού αναμένεται η εκδίκαση της αγωγής που εκκρεμεί εναντίον της από ιδιοκτήτες γειτονικού τεμαχίου, οι οποίοι δεν αποδέχονται την ταφή νεκρών στο μη περιφραγμένο τμήμα του τεμαχίου με αρ. 304, Φ/Σχ. 54/17.
- (στ) Η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, στην προσπάθειά της να βοηθήσει στην επίλυση του πιο πάνω προβλήματος, πραγματοποίησε αριθμό συσκέψεων στο παρελθόν στις οποίες παρευρέθηκε και ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Λεμεσού χωρίς να υπάρξει αποτέλεσμα, λόγω διαφωνίας του Κοινοτικού Συμβουλίου με την Εκκλησιαστική Επιτροπή. Περαιτέρω, έγιναν γραπτές και προφορικές υποδείξεις προς το Κοινοτικό Συμβούλιο χωρίς μέχρι σήμερα να υπάρξει οποιαδήποτε ανταπόκριση από μέρους του.
- (ζ) Σημειώνεται ότι η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού θα συνεχίσει τις προσπάθειες της για διευθέτηση του προβλήματος. Σε περίπτωση που δεν καρποφορήσουν, τότε θα αποταθεί στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ούτως ώστε να ληφθούν όλα τα νόμιμα μέτρα εναντίον του Κοινοτικού Συμβουλίου Παλώδιας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.148, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής σας, με Αρ. Φακ. 23.06.010.03.148 και ημερομηνία 26 Σεπτεμβρίου 2013, μέσω της οποίας διαβιβάσατε στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) Ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος βουλευτής κ. Νίκος Τορναρίτης, και η οποία αφορά στο εργασιακό καθεστώς των επιστημονικών ερευνητών των Δημόσιων Πανεπιστημίων της Κύπρου, σας ενημερώνω ότι, μετά από σχετικές πληροφορίες που υπέβαλαν τα Πανεπιστήμια προς το ΥΠΠ, ισχύουν τα ακόλουθα:

#### Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΠΚ)

Οι όροι εργασίας των Ερευνητών στο ΠΚ βασίζονται σε Κανονισμούς και Κανόνες που ισχύουν για κάθε κατηγορία Ερευνητικού Προσωπικού (Μεταδιδακτορικοί Ερευνητές, Μεταπτυχιακοί Συνεργάτες και Ειδικοί Επιστήμονες). Ερευνητές εργοδοτούνται είτε σε εσωτερικά ερευνητικά προγράμματα με οικονομική υποστήριξη του Πανεπιστημίου είτε σε εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα με εξωτερική χορηγία.

Οι απολαβές των Ερευνητών από εσωτερική χρηματοδότηση, ανά κατηγορία, καθορίζονται ως εξής:

1. Βάσει των σχετικών Κανονισμών, οι απολαβές των Μεταδιδακτορικών Ερευνητών καθορίζονται με σχετική πρόνοια στον Προϋπολογισμό του ΠΚ, ο οποίος για το 2013 προνοούσε ότι η κλίμακα τοποθέτησής τους είναι η Α10-12. Τοποθέτηση σε υψηλότερο σημείο της κλίμακας δικαιολογείται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, λόγω υψηλών προσόντων.
2. Βάσει των σχετικών Κανονισμών, οι απολαβές των μεταπτυχιακών συνεργατών καθορίζονται με σχετική πρόνοια στον Προϋπολογισμό του ΠΚ, ο οποίος για το 2013 προνοούσε ότι θα τοποθετούνται στην 1<sup>η</sup> βαθμίδα της κλίμακας Α8.
3. Οι Κανόνες Ειδικών Επιστημόνων καθορίζουν ότι για παροχή ερευνητικού έργου, ο Ειδικός Επιστήμονας αμείβεται μέχρι €25 την ώρα για κατόχους διδακτορικού τίτλου (νοείται ότι η απασχόληση δεν μπορεί να υπερβαίνει το βασικό μηνιαίο μισθό των Μεταδιδακτορικών Ερευνητών) και μέχρι €35 την ώρα για κατόχους ακαδημαϊκών προσόντων αντίστοιχων της θέσης του Επίκουρου Καθηγητή και μέγιστη χρονική διάρκεια απασχόλησης ενός μηνός ανά ημερολογιακό έτος (νοείται ότι η απασχόληση δεν μπορεί να υπερβαίνει τον βασικό μισθό της αρχικής κλίμακας του Επίκουρου Καθηγητή).

Για παροχή ερευνητικού έργου σε εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα, οι ερευνητές αμείβονται βάσει προνοιών που περιλαμβάνονται στο σχετικό εγκεκριμένο Εξωτερικό Ερευνητικό Πρόγραμμα.

Για ερευνητές των οποίων η εργοδότηση χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από Ευρωπαϊκά κονδύλια, βάσει του περί Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμο του 2012, Ν. 168(Ι)/2012, αποκόπτονται οι ίδιες εισφορές που αποκόπτονται για όλο το μη μόνιμο προσωπικό. Σημειώνεται περαιτέρω ότι, το Πανεπιστήμιο Κύπρου με επιστολή του προς τον Υπουργό Οικονομικών, ημερομηνίας 6/2/13, ζήτησε να εξαιρεθούν οι ερευνητές που ασχολούνται σε εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα από τη μείωση των απολαβών, όπως προνοείται στον προαναφερόμενο Νόμο. Η απάντηση που έλαβε το ΠΚ από τον Υπουργό Οικονομικών ήταν αρνητική και ως εκ τούτου το ΠΚ προβαίνει στις σχετικές αποκοπές, βάσει της σχετικής νομοθεσίας.

#### Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΑΠΚΥ)

Οι όροι εργασίας των ερευνητών στο ΑΠΚΥ διέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία της Δημοκρατίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η απασχόληση των ερευνητών ακολουθεί διαδικασίες προκήρυξης και απασχόλησης, οι οποίες καθορίζονται από τη γενική νομοθεσία και το φορέα χρηματοδότησης, με καθορισμένα καθήκοντα, διάρκεια απασχόλησης, αμοιβές/ωφελήματα και υποχρεώσεις.

Η αντιμισθία των ερευνητών για τους οποίους ο μισθός δεν χρηματοδοτείται από άλλους φορείς καθορίζεται βάσει Αποφάσεων της Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου ως ακολούθως:

- Το ανώτατο όριο αμοιβής ερευνητή πλήρους απασχόλησης που είναι κάτοχος πανεπιστημιακού πτυχιακού τίτλου σπουδών καθορίζεται στα €1000 μηνιαίως.
- Το ανώτατο όριο αμοιβής ερευνητή πλήρους απασχόλησης που είναι κάτοχος πανεπιστημιακού μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών επιπέδου Μάστερ καθορίζεται στα €1200 μηνιαίως.
- Το ανώτατο όριο αμοιβής ερευνητή πλήρους απασχόλησης που είναι κάτοχος πανεπιστημιακού μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών διδακτορικού επιπέδου καθορίζεται στα €1400 μηνιαίως.

Οι εισφορές που αποκόπτονται από τους ερευνητές σε περιπτώσεις που αυτοί αμείβονται εξ ολοκλήρου από ευρωπαϊκά κονδύλια καθορίζονται βάσει των εκάστοτε νομοθεσιών και τροπολογιών που αφορούν στη μισθοδοσία.

#### Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)

Οι Ερευνητικοί Συνεργάτες (ΕΣ) απασχολούνται με Συμφωνία εργοδότησης σε Ερευνητικά Προγράμματα. Σε όλες τις περιπτώσεις ερευνητικών προγραμμάτων οι υπεύθυνοι των Ερευνητικών έργων είναι μέλη ΔΕΠ (Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό).

Ο ΕΣ παρέχει τις υπηρεσίες του στη βάση πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης ή μερικής απασχόλησης, όπως αυτές καθορίζονται από τον Εργοδότη ή το Συντονιστή, ανάλογα με τις ανάγκες ή/και τις απαιτήσεις του προγράμματος. Οι μέρες και ώρες εργασίας του ΕΣ καθορίζονται ή τροποποιούνται από τον επιβλέποντα καθηγητή ανάλογα με τις ανάγκες του ερευνητικού προγράμματος. Η περίοδος απασχόλησης του ΕΣ καθορίζεται ανάλογα με το πρόγραμμα και η ισχύς της Σύμβασης μπορεί να παραταθεί ή να ανανεωθεί για το χρονικό διάστημα και με όρους, όπως απαιτούν οι ανάγκες του Εργοδότη και η περίοδος του Ερευνητικού Προγράμματος.

Ο ΕΣ για κάθε συμπληρωμένο μήνα απασχόλησης έχει δικαίωμα άδειας ανάπαυσης σε ποσοστό 1/12 της συνολικής ετήσιας άδειας ανάπαυσης η οποία ανέρχεται στις 20 εργάσιμες μέρες για κάθε συμπληρωμένο έτος συνεχούς απασχόλησης. Σε περίπτωση παράτασης ή ανανέωσης της Σύμβασης, ο ΕΣ έχει δικαίωμα μεταφοράς 7 εργάσιμων ημερών από την άδεια ανάπαυσης του συμπληρωμένου έτους συνεχούς απασχόλησης στο επόμενο έτος. Ο ΕΣ για κάθε συμπληρωμένο έτος συνεχούς απασχόλησης, έχει δικαίωμα μέχρι 42 ημερολογιακών ημερών άδειας ασθενείας με πλήρεις απολαβές, εφόσον προσκομίσει στον Εργοδότη και/ή Συντονιστή ιατρικό πιστοποιητικό το οποίο να αναφέρει τους λόγους και να αιτιολογεί τη λήψη άδειας ασθενείας.

Οι μηνιαίες ακαθάριστες απολαβές των ερευνητικών συνεργατών, σε βάση πλήρους απασχόλησης, κυμαίνονται μεταξύ κλίμακας Α8 για κατόχους πανεπιστημιακού και μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών επιπέδου master και κλίμακας Α10 για κατόχους διδακτορικού τίτλου σπουδών. Για απασχόληση σε μερική βάση καθορίζονται από τον Υπεύθυνο Έργου οι συνολικές ώρες απασχόλησης την εβδομάδα και δίδεται αναλογία μηνιαίων ακαθάριστων απολαβών. Δεν καταβάλλεται 13<sup>ος</sup> μισθός και οι συνολικές ετήσιες ακαθάριστες απολαβές διαιρούνται σε 12 μηνιαίες δόσεις. Δεν παρέχεται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και οι ΕΣ δικαιούνται πληρωμή όλων των επίσημων αργιών.

Από το σύνολο των μηνιαίων ακαθάριστων απολαβών του ΕΣ αφαιρούνται εισφορές στα διάφορα Ταμεία του Κράτους (σύνολο 6,8%) και φόρος εισοδήματος, καθώς επίσης παρακρατούνται όλες οι νόμιμες κρατήσεις και εισφορές οι οποίες βαραίνουν τον ΕΣ, βάσει του Νόμου 193(Ι)/2011 που αφορά την έκτακτη εισφορά προς τη Δημοκρατία και του Νόμου 31(Ι)/2013 που αφορά στη μείωση των ακαθάριστων μηνιαίων απολαβών. Ο εργοδότης συνεισφέρει στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς όφελος του εργοδοτούμενου τα ανάλογα ποσά, σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής με την Κοινωνική Ασφάλιση Νομοθεσίας.

Επισυνάπτονται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ οι σχετικές επιστολές των Δημόσιων Πανεπιστημίων προς το ΥΠΠ, για δική σας αναφορά.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.161, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.161 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 3.10.2013, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Η χρέωση των €150 για αποκομιδή οικιακών σκουβάλων, στο Δήμο Λεμεσού, είναι η χαμηλότερη προβλεπόμενη και αφορά διαμερίσματα και υποστατικά μικρού και μεσαίου μεγέθους. Η χρέωση των €170 αφορά κατοικίες και διαμερίσματα μεγαλύτερου μεγέθους, και
- (β) σε φοιτητές, κατόχους φοιτητικής ταυτότητας ή για ιδιοκτήτες οικιών ή διαμερισμάτων που αποδεδειγμένα ενοικιάζουν υποστατικά σε φοιτητές παραχωρείται έκπτωση 33,3%.»

**Απάντηση ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.177, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας ημερομηνίας 10/10/2013 και σας πληροφορώ ότι σε ό,τι αφορά την καλλιέργεια κάνναβης το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς έχει τροχοδρομήσει την τροποποίηση του «Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμου», έτσι ώστε να συνάδει με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο και τους σχετικούς Κανονισμούς όπου η καλλιέργεια βιομηχανικής (κλωστικής) κάνναβης επιτρέπεται, υπό ορισμένες προϋποθέσεις.



2. Όσον αφορά τη χρήση κάνναβης για ιατρικούς σκοπούς, αυτή ρυθμίζεται με τον Κανονισμό 4 των Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Κανονισμών. Ο Κανονισμός αυτός ρυθμίζει την κατοχή παράνομων ουσιών για ιατρική χρήση, υπό όρους που δύνανται να τεθούν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.333, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.333 και ημερομηνία 22 Νοεμβρίου 2013, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα, σε σχέση με το διαχωρισμό οικοπέδων στην κοινότητα Μαμωνιών για εξυπηρέτηση νέων οικογενειών, και σας πληροφορώ ότι μετά από διερεύνηση του θέματος με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχουν προκύψει τα ακόλουθα:

1. Στην κοινότητα Μαμωνιών, μετά από σχετικό αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου, έχει μελετηθεί και έχει αξιολογηθεί κατά την περίοδο 2010-2012 σημαντικός αριθμός κρατικών τεμαχίων για σκοπούς διαχωρισμού οικοπέδων για Εκτοπισθέντες (π.χ. τεμ. 338-Φ/Σχ.52/10, τεμ. 341-Φ/Σχ. 52/11), τα οποία απορρίφθηκαν από τις συνεργαζόμενες Υπηρεσίες/Τμήματα, λόγω προβλημάτων που σχετίζονται με τον κίνδυνο μόλυνσης του υδροφορέα του ποταμού Διαρίζου ή και την ένταξη τους στην περιοχή ΖΕΠ (Ζώνη Ειδικής Προστασίας) της κοιλάδας του πιο πάνω ποταμού.
2. Ο μόνος διαχωρισμός που έχει καταστεί δυνατός στη συγκεκριμένη Κοινότητα αφορά σε μέρος του κρατικού τεμαχίου με αρ. 108, Φ/Σχ. 52/09 και 52/10, όπου έχουν διαχωριστεί 45 οικόπεδα. Ο συγκεκριμένος διαχωρισμός προτάθηκε στην Κοινότητα για σκοπούς Αυτοστέγασης και επειδή κάτι τέτοιο δεν ήταν επιθυμητό λόγω της σχετικής απόστασης από τον πυρήνα των Μαμωνιών, προωθήθηκε για σκοπούς Αντισταθμίσεως και τα οικόπεδα έχουν ήδη παραχωρηθεί σε δικαιούχους.
3. Αναφέρεται ότι, με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 29.04.2013, στο παρόν στάδιο έχει τερματιστεί η εφαρμογή των Στεγαστικών Σχεδίων παραχώρησης κρατικού οικοπέδου για Αυτοστέγαση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.335, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Θέμα: Διαπλάτυνση του δρόμου Αρχιμανδρίτας-Μούσερε

Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει διαπλάτνει τα τελευταία χρόνια το ασφαλτικό οδόστρωμα στο δρόμο Κουκλιών-Αρχιμανδρίτας, μήκους 14 χλμ., που ήταν αρχικά πλάτους 4 μ., ασφαλτοστρώνοντας τα ερείσματα σε πλάτος 1 μ. εκατέρωθεν. Παραμένει στενό το τμήμα εντός της Κοινότητας Αρχιμανδρίτας ενώ από την έξοδο της Αρχιμανδρίτας προς Μούσερε και Δορά, ο δρόμος βελτιώθηκε ριζικά και έχει πλάτος ασφαλτικού οδοστρώματος γύρω στα 5,5 μ. με 1 μ. εκατέρωθεν χωμάτινα ερείσματα.
2. Για διαπλάτυνση του δρόμου εντός της Κοινότητας χρειάζονται απαλλοτριώσεις και προς το παρόν, μέσα στο 2014 προγραμματίζεται να γίνουν μόνο τοπικές διαπλάτυνσεις όπου το επιτρέπει το υφιστάμενο πλάτος. Όσον αφορά την περαιτέρω διαπλάτυνση του οδοστρώματος με ασφαλτόστρωση ερεισμάτων από Αρχιμανδρίτα προς Μούσερε, θα γίνει σε τμήματα μόνο, όπου το πλάτος του ασφάλτου είναι μικρότερο των 5,5 μ. Για το σκοπό αυτό περιλαμβάνεται ποσό €100.000 στον Προϋπολογισμό του 2014.
3. Πρέπει να σημειωθεί ότι η κυκλοφορία που δέχεται ο δρόμος αυτός είναι πολύ χαμηλή.»

**Απάντηση ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.366, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.03.366, ημερομηνίας 12/12/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι για το Υπουργείο Υγείας αποτελεί πρώτιστο μέλημα η εξεύρεση μεθόδων και τακτικών, με τις οποίες να καθίσταται εφικτή η βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών φαρμακευτικής φροντίδας και η διασφάλιση του δικαιώματος ελεύθερης πρόσβασης σε φάρμακα.

2. Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, ως το αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου Υγείας για θέματα προμήθειας και παροχής φαρμάκων, είναι στη διάθεσή σας για συζήτηση όλων των θεμάτων που άπτονται της συγχρηματοδότησης φαρμάκων και πιθανής διάθεσής τους από τον ιδιωτικό τομέα, μέχρι την ημερομηνία εισαγωγής του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ).»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.368, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.368 και ημερ. 17.12.2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. (α) Σύμφωνα με την Ανακοίνωση του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου για το ακαδημαϊκό έτος 2013/14, υποτροφία μπορούν να διεκδικήσουν φοιτητές που έχουν εξασφαλίσει θέση σε αναγνωρισμένα ανώτατα εκπαιδευτικά Ιδρύματα/Πανεπιστήμια του εξωτερικού, στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας (ΤΕΙ), στα κρατικά πανεπιστήμια της Κύπρου (Πανεπιστήμιο Κύπρου και Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου), στα ιδιωτικά πανεπιστήμια της Κύπρου (Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Πανεπιστήμιο Frederick-εγκεκριμένα προγράμματα) και στις Δραματικές Σχολές της Ελλάδας, για απόκτηση πτυχίου ανώτατης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Bachelor, Master, Phd).
  - (β) Στα πιο πάνω Εκπαιδευτικά Ιδρύματα υπάρχουν, μεταξύ άλλων, κλάδοι που οδηγούν στην απόκτηση προσόντος ανώτατης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Πτυχίο, Bachelor, Master, Phd), στους κλάδους Πληροφορικής, Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, Μηχανολόγου Μηχανικού, Μηχανικού Υπολογιστών και Πληροφορικής, Μηχανικού Οχημάτων, κ.λπ.
2. **Για πληρέστερη ενημέρωσή σας, επισυνάπτονται:**
- (i) Σημείωμα στο οποίο καταγράφεται ο τρόπος λειτουργίας του Ιδρύματος (**Παράρτημα I**),
  - (ii) Πίνακας στον οποίο καταγράφεται ο αριθμός ληπτών υποτροφίας από το 2008-2013 (**Παράρτημα II**), και
  - (iii) Η Ανακοίνωση του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου για τις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές για το ακαδημαϊκό έτος 2013/14, στην οποία καταγράφονται λεπτομερώς τα ποσά που προσφέρονται για την κάθε υποτροφία ετησίως, καθώς και οι κλάδοι σπουδών (**Παράρτημα III**).
3. Όσον αφορά την επαγγελματική σταδιοδρομία των υποτρόφων του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου, αναφέρεται ότι το Ίδρυμα δεν τηρεί οποιοδήποτε σχετικό αρχείο, πέραν από αυτό της περάτωσης σπουδών του καθενός από αυτούς.
4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες τυχόν χρειασθείτε.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.393, ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Ερ. 23.06.010.03.393 και ημερ. 17/1/2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι από τις μετρήσεις ποιότητας αέρα που διεξάγει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ), δεν διαπιστώνονται τάσεις που να δημιουργούν εύλογες ανησυχίες για το ενδεχόμενο εμφάνισης αιθαλομίχλης στην Κύπρο. Βραχυπρόθεσμα τα αποτελέσματα των μετρήσεων δείχνουν κάποια αύξηση της ετήσιας συγκέντρωσης των Αιωρουμένων Σωματιδίων (ΑΣ<sub>2,5</sub>), σε διάφορες οικιστικές περιοχές της Κύπρου και αύξηση των συγκεντρώσεων βενζο(α)πυρενίου.

2. Η σταδιακή αύξηση των συγκεντρώσεων των πιο πάνω ρύπων, σε κάποιο βαθμό συνδέεται με την αυξημένη καύση ξύλων και, αν η τάση συνεχισθεί και μακροπρόθεσμα, υπάρχει ενδεχόμενο κάτω από κάποιες προϋποθέσεις να εμφανισθεί στο μέλλον αιθαλομίχλη σε ορισμένες περιπτώσεις.

3. Για βελτίωση της ποιότητας του αέρα και ιδιαίτερα για μείωση της συγκέντρωσης των Αιωρουμένων Σωματιδίων στην ατμόσφαιρα, υλοποιούνται τα μέτρα που προνοούνται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ), που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2008.

Όσον αφορά τον περιορισμό της χρήσης ακατάλληλης ξυλείας, δεν υπάρχει οποιαδήποτε πρόνοια στο ΕΣΔ ή σε άλλη νομοθεσία που εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο παρόν στάδιο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.405, ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σε συνέχεια επιστολής σας ημερομηνίας 17/1/2014 αναφορικά με την ερώτηση υπ' αριθμόν Ερ. 23.06.010.03.405 που υπέβαλε ο έντιμος Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γεώργιος Περδίκης, επιθυμώ να αναφέρω τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Εξωτερικών, έχοντας, εκ καθήκοντος συντονιστικό ρόλο αναφορικά με την εγκαθίδρυση στην Κύπρο της υποστηρικτικής βάσης της κοινής αποστολής ΟΗΕ-ΟΑΧΟ για την καταστροφή του χημικού

οπλοστασίου της Συρίας, ως διαλαμβάνεται και στον Κυρωτικό Νόμο 18 (III) του 2013, στη βάση του ψηφίσματος 2118 του Συμβουλίου Ασφαλείας ΟΗΕ και της Απόφασης του Εκτελεστικού Συμβουλίου του Οργανισμού για την Απαγόρευση των Χημικών Όπλων υπ' αριθμόν EC-M-33/DEC. 1, ημερομηνίας 27/9/13, προέβη, εξαρχής, σε προκαταρκτικά διαβήματα, ώστε να διασφαλιστεί η εφαρμογή και η τήρηση των βέλτιστων πρακτικών στην προστασία του περιβάλλοντος.

Τόσο η επικεφαλής της κοινής αποστολής ΟΗΕ-ΟΑΧΟ, όσο και το επιτελείο της, διαβεβαίωσαν την πλευρά μας για τα μέτρα που λαμβάνονται επί του προκειμένου από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ενημερώνοντας μας για τη συμμετοχή στην υπό αναφορά επιχείρηση του Προγράμματος Περιβάλλοντος του ΟΗΕ (UNEP) καθώς και του Παγκοσμίου Οργανισμού Υγείας, ώστε να διασφαλιστεί η εφαρμογή των απαραίτητων προνοιών για προστασία του περιβάλλοντος. Σχετική λεπτομερής ενημέρωση αναρτήθηκε και στην επίσημη ιστοσελίδα της κοινής αποστολής. Το σχετικό απόσπασμα επισυνάπτεται για πληρέστερη ενημέρωσή σας.

Επίσης, σε συνέχεια Ρηματικής Διακοίνωσης του Υπουργείου Εξωτερικών προς την κοινή αποστολή ΟΗΕ-ΟΑΧΟ με αρ. φακ. 24.30.02 και ημερομηνία 14/01/14, η τελευταία μας απέστειλε Ρηματική Διακοίνωση με αρ. OPCW-UN/OCOS/2014/032 ημερομηνίας 27/01/14, ενημερώνοντας για τις ενέργειες σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος, κοινοποιώντας μας παράλληλα και τα ανακοινωθέντα Τύπου αναφορικά με τις ενέργειες στις οποίες προέβη με την εμπλοκή εξειδικευμένων διεθνών περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Greenpeace και German Forum for the Environment and Economy). Τα εν λόγω ανακοινωθέντα επισυνάπτονται για πληρέστερη ενημέρωσή σας.

Βάσει των προαναφερθέντων, διαφαίνεται η μεγάλη σημασία που αποδίδεται στη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος από πλευράς της επιχείρησης, στην οποία εμπλέκονται, πέραν των αρμοδίων διεθνών οργανισμών και μια πλειάδα κρατών με εξειδικευμένο προσωπικό, με τα απαραίτητα μέσα, παρέχοντας τις αναγκαίες διευκολύνσεις. Σχετικό επίσημο ενημερωτικό υλικό, επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας.

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι τόσο η διαδικασία της υδρόλυσης που θα ακολουθηθεί για την απενεργοποίηση των χημικών ουσιών πρώτης προτεραιότητας, όσο και η διαδικασία διαχείρισης των χημικών ουσιών δεύτερης και τρίτης προτεραιότητας, δεν προβλέπει την απόρριψη οποιασδήποτε ουσίας ή παραγώγου αυτής στη θάλασσα. Αντίθετα, τα υλικά που θα προκύψουν από την καταστροφή των χημικών ουσιών πρώτης προτεραιότητας θα διοχετευθούν σε εξειδικευμένα κέντρα στη Γερμανία και στο Ηνωμένο Βασίλειο για περαιτέρω επεξεργασία.

Οι υπόλοιπες χημικές ουσίες θα διοχετευθούν στην ελεύθερη αγορά για αξιοποίηση τους από τη βιομηχανία, μέσω διαδικασίας προσφορών που βρίσκεται σε εξέλιξη. Με το πέρας της διαδικασίας, καμιά από τις χημικές ουσίες δεν θα μπορεί να ξαναχρησιμοποιηθεί για σκοπούς κατασκευής χημικών όπλων. Θα πρέπει να σημειώσω ότι με εξαίρεση τις χημικές ουσίες πρώτης προτεραιότητας, οι υπόλοιπες χημικές ουσίες είναι ευρείας βιομηχανικής χρήσης.

Οι ουσίες αυτές βρίσκονται στην κατηγορία προϊόντων διπλής χρήσης και ελέγχονται στη βάση διεθνών διαδικασιών και διακινούνται καθημερινά ανά το παγκόσμιο για σκοπούς βιομηχανίας. Ως εκ τούτου, ο κίνδυνος διακίνησης τους, με βάση τις διαβεβαιώσεις των ειδικών των διεθνών οργανισμών, δεν ξεπερνά το συνήθη καθημερινό κίνδυνο που χαρακτηρίζει την διακίνηση αυτών των ουσιών παγκοσμίως.

Τέλος, όσον αφορά στην επιλογή του λιμένος όπου θα γίνει η καταστροφή των χημικών ουσιών πρώτης προτεραιότητας του συριακού οπλοστασίου, γνωρίζουμε ότι τούτος σχετίζεται με ιδιαίτερους πρακτικούς και πολιτικούς λόγους που άπτονται της διεθνούς ασφαλείας και της συναφούς με αυτή μη περαιτέρω καθυστέρησης της εφαρμογής της σχετικής απόφασης του ΣΑ/ΟΗΕ και του Εκτελεστικού Συμβουλίου ΟΑΧΟ»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.426, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 21/1/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας επισυνάπτω σχετικό κατάλογο με τις εταιρείες που έχουν συμμετάσχει στο Σχέδιο Παροχής Κινήτρων για την Εργοδότηση Ανέργων στην Ξενοδοχειακή, Επισιτιστική και εν γένει στην Τουριστική Βιομηχανία.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.472, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιάννου Λαμάρη**

«Υποβολή καταλόγου νομικών συμβούλων

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.472 ημερ. 3 Φεβρουαρίου 2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιάννου Λαμάρη και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο και οι Υπηρεσίες/Τμήματά του δε χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες οποιουδήποτε νομικού συμβούλου. Επισημαίνεται ότι κανένα νομικό πρόσωπο ή οργανισμός δημοσίου δικαίου δεν υπάγεται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Συνεχίζεται η συζήτηση επί του θέματος «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαιτίων της οικονομικής κρίσης...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

...ενώπιον της δικαιοσύνης». Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων του καταλόγου προσώπων που φυγάδευσαν κεφάλαια στο εξωτερικό από τις κυπριακές τράπεζες τον τελευταίο καιρό.

Παρακαλώ να ανέλθει στο βήμα ο κ. Γιώργος Βαρνάβα...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ανδρέας Κυπριανού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού, βουλευτής του Δημοκρατικού Συναγερμού. Μου έχει δοθεί λάθος κατάλογος!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πατρίδα μας βιώνει μία πρωτοφανή, τεράστια και εν πολλοίς αδικαιολόγητη οικονομική κρίση. Ποιος αλήθεια μπορούσε ποτέ να φανταστεί ότι μια μικρή και ευέλικτη οικονομία που μεσουρανούσε και είχε όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα θα μπορούσε σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα να φτάσει στο χείλος της καταστροφής;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η εικόνα της Βουλής είναι απαράδεκτη! Δεν αναφέρομαι μόνο στους συναδέλφους, αλλά αναφέρομαι και σε όσους εισέρχονται εις το χώρο της ολομέλειας. Εφόσον εισέρχονται και παραμένουν, θα πρέπει να κάθονται, ειδαλλίως θα πρέπει να εξέρχονται της αίθουσας.

Παρακαλώ, ορίστε, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Μια χώρα μικρή, σύγχρονη, ευρωπαϊκή, μέλος της Ευρωζώνης, με εξαιρετική γεωγραφική θέση, εξόχως τουριστική, κέντρο εμπορικής ναυτιλίας, υπηρεσιών, χρηματοπιστωτικό κέντρο, κατεξοχήν προορισμός συνταξιοδότησης Ευρωπαίων πολιτών, με τεράστιες επενδύσεις απ' όλες τις γωνίες του πλανήτη κατάφερε μέσα από πράξεις και παραλείψεις να γίνει ο φτωχός συγγενής, να ζητά διακαώς δανεισμό και να παραχωρεί εθνική κυριαρχία στη διαχείριση της οικονομίας μέσα από προγράμματα δανειοδότησης, για να καταφέρει να επιβιώσει.

Ο Κύπριος πολίτης που, μέσα από τη σκληρή δουλειά του, το επιχειρηματικό του δαιμόνιο, την επιστημονική του κατάρτιση, ζούσε μια αξιοπρεπή ζωή, έγινε επαίτης και κατάντησε να στέκει ουρά στα κοινωνικά παντοπωλεία και στα γραφεία ευημερίας, για να εξασφαλίσει τα προς το ζην.

Μια σειρά από πολιτικές παραλείψεις, μικροκομματικές συμπεριφορές, καιροσκοπικές προσεγγίσεις, τυχοδιωκτικές τάσεις και ποινικά κολάσιμες πράξεις δημιούργησαν το εκρηκτικό μείγμα, το οποίο εξεράγη, με τα γνωστά τραγικά αποτελέσματα.

Η κυπριακή πολιτεία, αλλά και η κοινωνία ολόκληρη ζητά απαντήσεις. Ποιος, ποιοι, πώς και γιατί. Το κομμάτι που αφορά τις πολιτικές ευθύνες για πράξεις, παραλείψεις, αναποφασιστικότητα, καθυστέρηση, ιδεοληψίες, εσφαλμένες εκτιμήσεις, εμμονές σε παρωχημένες αντιλήψεις έχει ξεκαθαρίσει και οι ιστορικές ευθύνες έχουν καταγραφεί, τόσο στη συνείδηση του κόσμου όσο και στο πόρισμα της διερευνητικής επιτροπής

υπό τον κ. Πική. Θεωρώ ότι περαιτέρω αναφορά και συζήτηση είναι και αχρείαστη και επιζήμια.

Ο λαός τώρα αναμένει -και σωστά- την τιμωρία των ενόχων. Αυτών που έκλεψαν τους κόπους και το όραμα μίας ζωής και μιας ολόκληρης γενιάς. Μια τεράστια προσπάθεια έχει αναληφθεί από τη νέα κυβέρνηση, το νέο Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, το νέο Γενικό και το νέο Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα. Ένας μεγάλος αριθμός ανακριτών, υπό την καθοδήγηση της Νομικής Υπηρεσίας και με τη στήριξη ξένων εμπειρογνομόνων, έχει αναλάβει την τεκμηρίωση των υποθέσεων και την προσαγωγή με επιτυχία των ενόχων ενώπιον της δικαιοσύνης.

Το κοινοβούλιο, μέσα από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που ασκείται για τους τρόπους λειτουργίας του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος στην επιτροπή Θεσμών, έχει αναδείξει σωρεία θεμάτων προς διερεύνηση. Τεράστιος όγκος στοιχείων, καταθέσεων, πρακτικών και εγγράφων είναι στη διάθεση της Γενικής Εισαγγελίας και είναι ενισχυτικά προς το μαρτυρικό υλικό που οι ίδιοι περισυλλέγουν.

Οι ένοχοι, οι εγκληματίες, οι κλέφτες έχουν όνομα και επίθετο. Και μπορεί όλοι να τους γνωρίζουμε, όπως καλά γνωρίζουμε και τις διαδρομές του χρήματος, σημασία όμως σε αυτή την περίπτωση έχει να καταφέρει το κράτος δικαίου να τους καταδικάσει και να τους βάλει πίσω από τα σίδερα της φυλακής. Ο πειρασμός είναι μεγάλος σε μια τέτοια συζήτηση, για να ξεφύγεις από τα όρια και να πεις κάποια πράγματα με το όνομά τους. Θα σεβαστώ όμως απόλυτα την προτροπή της Γενικής Εισαγγελίας να είμαστε όλοι διπλά προσεχτικοί και να μη δώσουμε το δικαίωμα στον οποιονδήποτε, μέσα από τις δημόσιες τοποθετήσεις μας, να γλιστρήσει από τα νύχια του νόμου. Το κοινοβούλιο είναι κατεξοχήν πολιτικό σώμα και πολιτικά πρέπει να αντιμετωπίζουμε τα θέματα. Δεν είμαστε ούτε ανακριτές ούτε εισαγγελείς!

«Η ανάγκη προσαγωγής των υπαιτίων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης» είναι ο τίτλος του θέματος της σημερινής συζήτησης. Θα περιοριστώ στο καθαρά πολιτικό κομμάτι και θα επικεντρωθώ στη λέξη “ανάγκη”, την οποία και υιοθετώ απόλυτα. Σήμερα κρινόμαστε όλοι, μα πάνω απ’ όλα κρίνεται η ίδια η δημοκρατία και το κράτος δικαίου. Οι πολίτες δεν έχουν άλλη υπομονή. Αν και αυτή τη φορά οι θεσμοί αποτύχουν, τότε οι εξελίξεις θα είναι καταλυτικές και η αμφισβήτηση ολοκληρωτική. Η δικαιοσύνη είναι ο κορυφαίος πυλώνας της δημοκρατίας. Οι πολίτες αναμένουν μέσα από αυτά που βιώνουν ότι τουλάχιστον αυτοί που τους οδήγησαν εκεί θα λογοδοτήσουν. Μόνο έτσι θα αντέξουν και θα ξανακτίσουν επί των ερειπίων. Η ατιμωρησία θα είναι έγκλημα μεγαλύτερο από τα ίδια τα εγκλήματα που μας οδήγησαν στην οικονομική καταστροφή.

Είναι με πρωτοβουλία του Δημοκρατικού Συναγερμού που τόσο ο Γενικός όσο και ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας παρευρέθηκαν σε πρόσφατη συνεδρία της επιτροπής Θεσμών, για να μας ενημερώσουν σε σχέση με την πορεία του ανακριτικού έργου. Θέλω να τονίσω την αποφασιστικότητα που εκφράστηκε από την Εισαγγελία, αλλά και την τεράστια ιστορική ευθύνη που αισθάνονται ενώπιον της κοινωνίας, για να αποδείξουν ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι κράτος δικαίου. Ζητήθηκε από εμάς υπομονή και κατανόηση με κεντρικό επιχείρημα τον τεράστιο όγκο εργασίας, ούτως ώστε οι έρευνες να ολοκληρωθούν με επιτυχία. Ζητήθηκε χρόνος και δόθηκε, όπως και οποιαδήποτε άλλη στήριξη χρειαστεί θα δοθεί, αλλά και αυτοί γνωρίζουν πως ο χρόνος δεν είναι απεριόριστος και ότι ο λαός ζητά αποτελέσματα. Η Εισαγγελία τυγχάνει της απολύτου εμπιστοσύνης μας. Εξάλλου, όλοι θα κριθούμε εκ του αποτελέσματος.

Η τοποθέτησή μας δεν μπορεί να είναι πιο ξεκάθαρη -και μιλάω για την τοποθέτηση του Δημοκρατικού Συναγερμού- και έχει εκφραστεί επανειλημμένα. Όλοι οι ένοχοι, ανεξαρτήτως του ποιοι είναι, πού ανήκουν και πόσο ψηλά βρίσκονται στην ιεραρχία, θα πρέπει να οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης και να καταδικαστούν. Προσπάθεια θα πρέπει να γίνει επίσης για ανάκτηση των κλοπιμαίων. Η ατιμωρησία που επικράτησε σε αυτό τον τόπο είναι ίσως και η γενεσιουργός αιτία που οδήγησε στις ασύδοτες συμπεριφορές και στην οικονομική καταστροφή. Δεν πάει άλλο! Και η κοινωνία δεν έχει άλλες αντοχές.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η απονομή της δικαιοσύνης θα έπρεπε να ήταν αυτονόητη. Επειδή όμως η ιστορία της απονομής της δικαιοσύνης σε αυτό τον τόπο έχει κριθεί από τον ίδιο το λαό αρνητικά, σήμερα είναι διπλή η ανάγκη -χρησιμοποιώντας τη λέξη του αγαπητού συναδέλφου- αυτός ο λαός να ξαναποκτήσει την εμπιστοσύνη του προς τους θεσμούς και το σεβασμό του στο δημοκρατικό πολίτευμα. Αυτό θα συμβεί μόνο μέσα από την παραδειγματική τιμωρία των ενόχων για το οικονομικό έγκλημα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Ανδρέα Κυπριανού για την αγόρευσή του και παρακαλώ την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου από πλευράς ΑΚΕΛ να προσέλθει στο βήμα.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πώς θα μπορούσε να ερμηνεύσει κανείς το γεγονός ότι συζητούμε τα αυτονόητα; Οι λέξεις “ένοχοι” και “τραπεζικό σκάνδαλο” θα έπρεπε σε μια ευνομούμενη πολιτεία να έχουν ως κατάληξη της εξίσωσης την τιμωρία. Αυτό είναι το ζητούμενο και στη δική μας περίπτωση. Δυστυχώς, δεν είναι όμως το δεδομένο.

Γνωρίζουμε όλοι πολύ καλά ποια είναι τα συνθετικά αυτού του σκανδάλου που συγκλόνισε τα θεμέλια της κυπριακής οικονομίας: Ορισμένοι τραπεζίτες, πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα, λογιστές, ελεγκτές, νομικοί σύμβουλοι, συστατικά του ισχυρού κατεστημένου και βαθέος κράτους, που έχει τη δύναμη να εκτροχιάσει ακόμα και τη δικαιοσύνη. Στη θεωρία “ναι” όλοι λέμε τα ίδια: «Να τιμωρηθούν οι ένοχοι». Για να γίνει όμως αυτό κατορθωτό, θα πρέπει πρώτα τα σάπια θεμέλια του συστήματος, που έθρεψε αυτό το κατεστημένο, να καταστραφούν οριστικά και η πολιτεία και οι θεσμοί να επιδείξουν αποφασιστικότητα. Αυτή η αναμέτρηση με το κατεστημένο και τα λογής λογής συμφέροντα, καθώς και η απονομή δικαιοσύνης θα καθορίσουν και την εμπιστοσύνη που καλούνται οι πολίτες να δείξουν στους θεσμούς.

Αν με ρωτήσουν κατά πόσο πιστεύω ότι θα τιμωρηθούν οι ένοχοι, πιστέψτε με, θα επιφυλαχθώ να απαντήσω. Η δύναμη, η εξουσία λειτουργούν τις πλείστες φορές καταλυτικά και κάνουν τόσο τυφλή τη δικαιοσύνη που είναι πολύ πιθανόν στο τέλος να μη βρει το δρόμο της.

Ειλικρινά, δεν μπορώ να αξιολογήσω πώς αυτή η συζήτηση που κάνουμε σήμερα θα συνεισφέρει καθ’ οιονδήποτε τρόπο. Οι πολίτες έχουν μπουχτίσει από θεωρίες και υποσχέσεις. Και στις θεωρίες όλοι συμφωνούμε! Στην πράξη τι κάνουμε; Εκεί θα κριθούμε. Κατά την προσωπική μου άποψη αυτή η συζήτηση θα έπρεπε να διεξαχθεί, όταν το πόρισμα της επιτροπής Θεσμών θα ήταν έτοιμο, προκειμένου να διεξαχθεί ένας διάλογος ως προς τα στοιχεία που έχουν κατατεθεί στη διάρκεια των συνεδριάσεων της επιτροπής. Και αυτά τα στοιχεία είναι πολλά και άκρως διαφωτιστικά και βαραίνει εμάς, τα μέλη της επιτροπής και τα κόμματά μας η ευθύνη διαχείρισης αυτών των στοιχείων.

Από την άλλη, δεν μπορεί να μη θέτουμε ερωτήματα, ερωτήματα που θέτει και ο κάθε Κύπριος πολίτης. Γιατί μας πήρε επτά μήνες και βάλει να διορίσουμε ποινικούς ανακριτές; Ποιος ήταν τελικά ο ρόλος της επιτροπής Πική, η οποία ουδόλως ασχολήθηκε με την ουσία του τραπεζικού σκανδάλου; Ποιος καθόρισε τους όρους εντολής της εν λόγω επιτροπής; Γιατί αφέθηκε χρόνος να παρέλθει, επιτρέποντας την καταστροφή τεκμηρίων από υπολογιστές, την εξαφάνιση σκληρών δίσκων; Και γιατί όσοι ενήργησαν με τρόπο που να παρεμποδίζονται οι έρευνες μέχρι σήμερα δε βρέθηκαν ενώπιον της δικαιοσύνης και δεν έχουν καν ανακριθεί ούτε έχει επιχειρηθεί ανάκτηση των τεκμηρίων;

Και επειδή πρέπει να λέμε αλήθειες, θα τολμήσει κανείς από μας σήμερα να διερευνήσει τι πραγματικά συνέβη στην περίπτωση της Τράπεζας Πειραιώς και στο ξεπούλημα των υποκαταστημάτων των κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα; Μόνο η Τράπεζα Κύπρου φορτώθηκε από αυτή τη συναλλαγή για τα δικά της υποκαταστήματα με €1,3 δις ζημιές. Μετά από έρευνες και πολλά ερωτήματα στους αρμόδιους φορείς διακριβώσαμε ότι ο πρόεδρος της Τράπεζας Πειραιώς, ο κ. Μιχάλης Σάλας, τα παιδιά του και στέλεχος της τράπεζας του είχαν οφειλές στη Λαϊκή τη στιγμή της πώλησης των υποκαταστημάτων ύψους €170 εκατομ. Το κέρδος της Τράπεζας Πειραιώς από αυτή τη συναλλαγή ανήλθε στα €3,5 δις και αυτό το κέρδος καταγράφηκε σε διάστημα δεκαπέντε ημερών από τη συναλλαγή. Τα ίδια κέρδη εμφανίστηκαν και στα αποτελέσματα του εξαμήνου της τράπεζας. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι κάποιες εκατοντάδες χιλιάδες απ’ αυτά τα δισεκατομμύρια ευρώ ήρθαν πίσω στο νησί και ήρθαν υπό μορφή διαφήμισης της Τράπεζας Πειραιώς και δόθηκαν ως διαφημιστικά πακέτα σε μέσα μαζικής επικοινωνίας. Πρόκειται για κοινό μυστικό! Με αυτό τον τρόπο έκλεισε επί της ουσίας και τούτο το κεφάλαιο.

Εμείς ως ΑΚΕΛ κάναμε πολύ περισσότερα από το να αναμένουμε απλά απαντήσεις. Και αυτό γιατί θεωρούμε ότι είναι καθήκον μας να ενισχύσουμε με κατάθεση στοιχείων τις προσπάθειες προς απονομή δικαιοσύνης, γιατί αυτό επιτάσσει το χρέος μας στους πολίτες και στον τόπο μας. Ασκήσαμε έντονες πιέσεις στη ΜΟΚΑΣ και στη Νομική Υπηρεσία για πλήρη διερεύνηση της ύποπτης διακίνησης €1 εκατομ. από τη “Focus Maritime” προς εταιρεία που συνδεόταν άμεσα με πολιτικά εκτεθειμένο πρόσωπο και το οποίο είχε ρυθμιστικό ρόλο στα όσα διαδραματίστηκαν στο τραπεζικό σύστημα το 2006. Η υπόθεση είχε καταγγελθεί από το Μάιο του 2012 από τη Λαϊκή Τράπεζα, χωρίς να προχωρήσει οποιαδήποτε διερεύνηση. Μέχρι σήμερα, σας πληροφορώ, εκκρεμεί.

Εμείς, κύριε Βαρνάβα, ζητήσαμε με επιστολή στη Νομική Υπηρεσία, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2013, να ανοίξει ο λογαριασμός της “Focus Maritime”, προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσο πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα, άλλα επώνυμα πρόσωπα στην Κύπρο ή και κόμματα είχαν λάβει οποιοδήποτε χρηματικό ποσό από τον εν λόγω λογαριασμό πέραν του προαναφερθέντος. Το συγκρότημα εταιριών του κ. Ζολώτα είχε πάρει σε δανεισμούς πέραν των €729 εκατομ., με προβλέψεις από την τράπεζα άνω των €500 εκατομ. Και αυτό συνέβη και με πολλούς άλλους λογαριασμούς οι οποίοι έτυχαν μεταχείρισης εκτός συνήθους τραπεζικής πρακτικής. Στην περίπτωση της Marfin Λαϊκής οι καταθέσεις των Κυπρίων γέμιζαν τους τραπεζικούς λογαριασμούς των ευνοούμενων της διοίκησης Βγενόπουλου και αύξιναν το μετοχικό κεφάλαιο της MIG.

Υπενθυμίζω ότι στην περίπτωση του Τραπεζικού Ταχυδρομείου στην Ελλάδα, όπου είχαμε περίπτωση

μιας ακόμη “bad bank”, με μόνη διαφορά ότι οι απώλειες ωχριούσαν μπροστά σε αυτές της Marfin Λαϊκής, προχώρησαν άμεσα σε συλλήψεις. Συνέλαβαν και αυτούς που τα έπαιρναν και αυτούς που τα έδιναν. Στην Ιρλανδία δικάζονται οι πρώτοι τραπεζίτες για χειραγώγηση μετοχών.

Για το ίδιο ακριβώς θέμα προχωρήσαμε σε καταγγελία στην Εποπτική Αρχή Τραπεζών και Χρηματοοικονομικών Οργανισμών της Γερμανίας, στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς της Κύπρου και στο “Financial Contact Authority” της Μεγάλης Βρετανίας. Ήδη οι υποθέσεις είναι υπό διερεύνηση. Η Αρχή Κεφαλαιαγοράς της Κύπρου βρίσκεται σε επαφή με τις άλλες δύο εποπτικές αρχές και μπορώ σήμερα να σας αποκαλύψω ότι έχει ήδη διορίσει τρεις ανεξάρτητους ερευνητές λειτουργούς οι οποίοι επεξεργάζονται τα στοιχεία της συγκεκριμένης υπόθεσης.

Στοιχεία σε σχέση με χειραγώγηση μετοχών παραδώσαμε και στο Γενικό Εισαγγελέα, για να εξεταστούν ποινικά αδικήματα που πολύ πιθανόν να στοιχειοθετούνται και να έχουν διαπραχθεί με αυτές τις συναλλαγές. Ανάμεσα σε αυτά τα στοιχεία περιλαμβάνεται και ηλεκτρονική αλληλογραφία μεταξύ στελεχών της Marfin Λαϊκής και της γερμανικής τράπεζας “Commerzbank”, η οποία προέβaine στη δημιουργία αυτών των δομημένων προϊόντων. Η ηλεκτρονική αλληλογραφία την οποία παραδώσαμε στο Γενικό Εισαγγελέα στοιχειοθετεί ότι κατά την περίοδο της έκδοσης των δικαιωμάτων αγοράς προτίμησης της Λαϊκής Τράπεζας (Ιανουάριος-Φεβρουάριος του 2011) δίνονταν εντολές επένδυσης εκατομμυρίων ευρώ στις μετοχές της Λαϊκής από τη διοίκηση της Λαϊκής μέσω των δομημένων προϊόντων της “Commerzbank”. Με αυτό τον τρόπο γινόταν κατάχρηση των χρημάτων των καταθετών της Marfin Λαϊκής, αλλά και καταστρατήγηση των δικαιωμάτων και των μετόχων της Λαϊκής. Η “Commerzbank”, σύμφωνα με το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, εμφανιζόταν ως ο έκτος μεγαλύτερος μέτοχος τον Ιανουάριο του 2012, με principal account και ποσοστό 1,8%, ελέγχοντας για άλλους, τους γνωστούς άλλους, €29,9 εκατομ. μετοχές.

Επιπρόσθετα, ενημερώσαμε γραπτώς το Γενικό Εισαγγελέα για περιπτώσεις συγκεκριμένης χρηματοδότησης προς τη “Marfin Investment Group”, η οποία γινόταν από τα χρήματα των καταθετών και των κατόχων αξιογράφων. Σύμφωνα με τα στοιχεία μας, οι εγκρίσεις δίνονταν από τα ανώτατα στελέχη του κύκλου του κ. Βγενόπουλου, και αυτό κατά παράβαση των κανονισμών δανεισμού συνδεδεμένων προσώπων, με σκοπό τη δημιουργία πλασματικών εντυπώσεων και χειραγώγησης, ακόμα και στη “Marfin Investment Group”.

Σκοπός όμως όλων αυτών των προσπαθειών δεν είναι μόνο η τιμωρία των ενόχων. Κάναμε και ένα βήμα παραπέρα, με στόχο την ανάκτηση κεφαλαίων των καταθετών της Marfin Λαϊκής. Πρέπει όμως να καταστήσουμε σαφές στους πολίτες ότι δεν είναι ευθύνη του εθνικού κοινοβουλίου η απόδοση δικαιοσύνης, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες που γίνονται για συλλογή στοιχείων. Αυτή η ευθύνη βαρύνει την κυβέρνηση, βαρύνει την αστυνομία, βαρύνει το Υπουργείο Δικαιοσύνης και προπάντων βαρύνει τη Νομική Υπηρεσία. Και όλοι θα κριθούν εκ του αποτελέσματος.

Κάποιοι μας ζητούν να είμαστε υπομονετικοί, όταν ζητάμε δείγματα γραφής, όταν ρωτούμε για την πορεία των ανακρίσεων. Όσο υπομονετικός μπορεί να είναι κανείς, όταν αναμένει απονομή δικαίου για ένα σκάνδαλο που έχει διαλύσει την οικονομία του τόπου, έχει ανατρέψει την καθημερινότητα κάθε πολίτη, τη στιγμή μάλιστα που έχει βιώσει μια σειρά από άλλα σκάνδαλα, σημεία αναφοράς για την αδυναμία, την απροθυμία ή και την ανεπάρκεια, τολμώ να πω, των θεσμών να διώξουν και να τιμωρήσουν.

Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου: Πόσα εκατομμύρια χάθηκαν; Ποιος πλήρωσε; “Ηλιος”: Πόσοι νεκροί; Ποια η τιμωρία; Και τώρα η μεγαλύτερη καταστροφή από όλες με δισεκατομμύρια ευρώ να έχουν κάνει φτερά από τις τράπεζες. Ξέρουμε και πώς έφυγαν αυτά τα δισεκατομμύρια, ξέρουμε και σε ποιων τις τσέπες κατέληξαν. Ο κυπριακός λαός έχει βιώσει το μέγιστο τραπεζικό σκάνδαλο σφετερισμού καταθέσεων, κακοδιαχείρισης και αποδεδειγμένης πλέον οργανωμένης απάτης. Οι τραπεζίτες συνειδητά τζόγαραν με τα χρήματα των Κυπρίων καταθετών και η οργή όλων μας αναπόφευκτα θα ξεσπάσει, αν αποτύχουν και τούτη τη φορά οι θεσμοί να τιμωρήσουν τους ενόχους και να απονέμουν δικαιοσύνη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Χαραλαμπίδου για την αγόρευσή της και παρακαλώ τώρα το στρατηγό κ. Γεώργιο Προκοπίου να προσέλθει στο βήμα.

(Γέλια)

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το 1974 ο λαός μας βρέθηκε αντιμέτωπος με το προδοτικό πραξικόπημα και τη βάρβαρη τουρκική εισβολή. Έζησε την προδοσία και τον όλεθρο. Σήμερα αυτό που βιώνουμε διερωτώμαι εάν δεν είναι εξίσου προδοσία και όλεθρος!

Η Κυπριακή Δημοκρατία το 2004 εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχοντας τα καλύτερα δημοσιονομικά δεδομένα από τις δέκα νέες χώρες που εντάχθηκαν μαζί μας τότε. Η τότε ευημερούσα χώρα μας, που τη ζήλευαν οι πάντες, κατάφερε να ενταχθεί επτάξια στο ευρώ, πληρώνοντας όλα τα κριτήρια, ενώ πριν μια εξαετία είχε πλεονασματικό προϋπολογισμό, σχεδόν πλήρη απασχόληση και το μισό δημόσιο χρέος του μέσου όρου της Ευρωζώνης. Το σκηνικό σήμερα είναι εντελώς διαφορετικό. Η Κυπριακή Δημοκρατία βρίσκεται υπό το καθεστώς του μνημονίου και ελέγχεται από την τρόικα, ενώ ο λαός μας βιώνει την οικονομική και κοινωνική εξαθλίωση.

Οι ευθύνες για τη δεινή σημερινή κατάσταση της οικονομίας του τόπου και για την καταστροφική πορεία των τελευταίων χρόνων, που μας οδήγησε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, είναι τεράστιες και σε πολλά επίπεδα.

Λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης γνωρίζαμε ότι η οικονομική ύφεση θα επηρέαζε και τον τόπο μας. Δυστυχώς, οι δαπάνες αυξάνονταν, ενώ τα έσοδα μειώνονταν. Οι εκκλήσεις και οι ανησυχίες υπήρχαν, αλλά κάποιιοι διαβεβαίωναν το λαό πως η κυπριακή οικονομία ευρίσκετο σε γερά θεμέλια και θα ξεπερνούσε τους όποιους κινδύνους. Τα όποια τελικά μέτρα λήφθηκαν αποδείχτηκε ότι ήταν ελλιπή και αποσπασματικά.

Για τη δημοσιονομική εκτροπή των τελευταίων χρόνων υπάρχουν ευθύνες. Η συνεχής προσφυγή σε εσωτερικό δανεισμό, ακόμα και από τα ταμεία συντάξεως των εργαζομένων των ημικρατικών, ήταν ένα τεράστιο λάθος. Από το 2008 μέχρι το 2011 η κυβέρνηση δανείστηκε συνολικά €6 δις, διπλασιάζοντας με αυτό τον τρόπο το δημόσιο χρέος. Από το Μάιο του 2011 αποκλειστήκαμε από τις αγορές, έχοντας υποστεί τρεις υποβαθμίσεις και μέχρι το μνημόνιο ακολούθησαν άλλες δεκαεννέα.

Από την άλλη, οι τράπεζες εν μέσω οικονομικής κρίσης προέβαιναν σε εσφαλμένες και αμφιλεγόμενες επενδύσεις αυξάνοντας τους κινδύνους, υπερεκτιμώντας τις δυνατότητές τους. Μια σειρά από πράξεις καταδεικνύουν την ασυδοσία, την εγκληματική και ανεύθυνη συμπεριφορά των διοικήσεων, ιδιαίτερα της Λαϊκής, εις βάρος των καταθετών και των μετόχων. Προνομιακά δάνεια που παραχωρήθηκαν σε ανώτατα στελέχη των τραπεζών και όχι μόνο, τα χαριστικά επιτόκια, οι διαγραφές δανείων, οι βασιλικοί μισθοί και τα μπόνους των golden boys, η επέκταση του δικτύου των υποκαταστημάτων των τραπεζών στο εξωτερικό, η αγορά τραπεζών, τα αξίόγραφα, και η ασύμμετρη έκθεση των κυπριακών τραπεζών στα ελληνικά ομόλογα αποδείχθηκαν καταστροφικά.

Η κυβέρνηση και η Κεντρική Τράπεζα βρίσκονταν σε πλήρη διάσταση από τον Οκτώβριο του 2011. Δυστυχώς, συναίνεσαν στο κούρεμα των ελληνικών ομολόγων, χωρίς να ζητήσουμε οποιαδήποτε στήριξη, γεγονός το οποίο κόστισε στις κυπριακές τράπεζες €4,8 δις.

Τον περασμένο Μάιο εν μια νυκτί, αφού η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αποφάσισε να σταματήσει τη χορήγηση ELA λόγω της αφερεγγυότητας της Λαϊκής Τράπεζας, ζητήθηκε από το κράτος και τη Βουλή να δώσουν εγγυήσεις, για να μην κλείσει άμεσα η τράπεζα. Η Βουλή, υπό την απειλή της κατάρρευσης της τράπεζας και κατ' επέκταση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, ψήφισε εγγυήσεις της τάξης του €1,8 δις για τη Λαϊκή με παράλληλη κρατικοποίησή της, για να ανακεφαλαιοποιηθεί.

Η οικονομική κατάσταση και όλα τα δεδομένα έδειχναν την οικονομική κατάρρευση του κράτους. Όταν φτάσαμε στο χείλος του γκρεμού, ζητήσαμε βοήθεια από το Μηχανισμό Στήριξης της Ευρώπης. Μπήκαμε σε τροχιά μνημονίου, ήρθε η τρόικα, έγιναν διαπραγματεύσεις, συνομολογήθηκε η καταρχήν συμφωνία του Μνημονίου Συναντίληψης και ψηφίσαμε τα μνημονικά μέτρα άρον άρον.

Μεσολάβησαν οι προεδρικές εκλογές και φτάσαμε στο Eurogroup της 15<sup>ης</sup> Μαρτίου, όπου βιώσαμε τον τρόπο και τον εφιάλη με το κούρεμα των καταθέσεων, τη συγχώνευση της Λαϊκής με την Τράπεζα Κύπρου και τελικά την πώληση των υποκαταστημάτων των τραπεζών στην Ελλάδα, που κόστισε άλλα €3,5 δις. Τα όσα επακολούθησαν, για να μη μακρηγορώ, είναι γνωστά και πολύ νωπά: πάγωμα καταθέσεων, περιορισμοί στις συναλλαγές, κλείσιμο μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καλπάζουσα ανεργία σε πρωτοφανή για την Κύπρο ποσοστά, κοινωνικά παντοπωλεία, φτώχεια και εξαθλίωση του λαού μας.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ερχόμενος σε επαφή καθημερινά με τους συμπατριώτες μας, έχω γίνει μάρτυρας, όπως και όλοι άλλωστε, της αγωνίας, της αγανάκτησης, της απογοήτευσης, της οργής και του θυμού των συμπατριωτών μας. Απαιτούν άμεσα να μάθουν όλη την αλήθεια. Τα ερωτήματα και τα ερωτηματικά που θέτουν είναι πολλά, είναι εύλογα και βασανιστικά. Απαιτούν να μάθουν ποιοι ήταν αυτοί που το τελευταίο διάστημα προχώρησαν σε εκροές κεφαλαίων στο εξωτερικό, γιατί προφανώς είχαν κάποιου είδους εσωτερική και προνομιακή πληροφόρηση για το τι επρόκειτο να συμβεί με το κούρεμα. Ζητούν να μάθουν για το τι ακριβώς επισυνέβη με τη Λαϊκή Τράπεζα, για το ρόλο του Διοικητή, νυν και τέως, το ρόλο των διοικητικών συμβουλίων των τραπεζών και όλων των άλλων οικονομικών αξιωματούχων της κυβέρνησης, για τις ευθύνες αυτών που επέτρεψαν την παροχή έκτακτης ρευστότητας από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το γνωστό πλέον "ELA". Διερωτώνται πώς η ίδια η Ευρωπαϊκή Τράπεζα, ως εποπτική αρχή, αφού γνώριζε ότι η Λαϊκή Τράπεζα δεν ήταν φερέγγυα, πώς της παραχωρούσαν τον ELA, που έφτασε τα €9 δις!



Οι πολίτες απαιτούν άμεσα να μάθουν όλη την αλήθεια. Θέλουν να ξέρουν ποιοι εγκλημάτησαν και φτάσαμε μέχρι σ' αυτό το σημείο, ποιοι με τις ενέργειες ή τις παραλείψεις τους οδήγησαν το κράτος και την κοινωνία σε αυτή τη δεινή και τραγική οικονομική κατάσταση. Απαιτούν την παραδειγματική τιμωρία αυτών που τους εξαπάτησαν, τους καταλήστευσαν και σήμερα πληρώνουν βαρύτατο τίμημα.

Αναπόφευκτες είναι οι ευθύνες που βαραίνουν τους ώμους όλων όσοι είχαν τη διαχείριση της οικονομίας, αλλά και του χρηματοπιστωτικού συστήματος του τόπου μας τα τελευταία χρόνια. Υπάρχουν πολιτικές και ποινικές ευθύνες. Ο δρόμος της αναζήτησης ευθυνών και κατ' επέκταση η παραδειγματική τιμωρία των ενόχων αποτελεί μονόδρομο. Οι ευθύνες πρέπει να αποδοθούν, όπου και αν υπάρχουν. Οι υπαίτιοι αυτής της οικονομικής τραγωδίας του τόπου μας πρέπει να λογοδοτήσουν άμεσα ενώπιον της δικαιοσύνης. Επιπλέον, οι περιουσίες που καρπώθηκαν αυτοί που θα κριθούν υπαίτιοι και ένοχοι πρέπει να κατασχεθούν και να αποδοθούν προς όφελος του λαού.

Αντιλαμβανόμαστε ότι η Νομική Υπηρεσία και η αστυνομία έχουν ένα δύσκολο έργο, ώστε να στοιχειοθετηθούν υποθέσεις που να μπορούν να σταθούν ενώπιον των δικαστηρίων. Ευελπιστούμε σύντομα να ολοκληρωθούν, ώστε να δούμε αποτελέσματα και να ικανοποιηθεί το περί δικαίου αίσθημα του λαού.

Το Δημοκρατικό Κόμμα έχει κατ' επανάληψη δηλώσει πως το στοίχημα της επανάκτησης της εμπιστοσύνης από τους πολίτες προς τους θεσμούς θα κερδηθεί, μόνο όταν υπάρξει κάθαρση και παραδειγματική τιμωρία αυτών που οδήγησαν την κυπριακή οικονομία στην καταστροφή.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Περνούμε κρίσιμες και συνάμα δραματικές ιστορικές στιγμές. Η πολιτική ηγεσία του τόπου, όλοι εμείς οφείλουμε να αφουγκραστούμε τις ανησυχίες του λαού και να λάβουμε τα μηνύματα που καθημερινά μας στέλνουν. Είναι η ώρα που πρέπει να αρθρούμε στο ύψος των περιστάσεων, εάν θέλουμε να κερδίσουμε ξανά την εμπιστοσύνη των πολιτών. Χρειάζεται συστράτευση, ενότητα και ομοψυχία, για να μπορέσουμε οργανωμένα και μεθοδικά να βγάλουμε την πατρίδα και το λαό μας από αυτή τη δύσκολη κατάσταση. Απαιτείται από όλες τις πολιτικές δυνάμεις να επιδείξουν την επιβαλλόμενη υπευθυνότητα, γιατί πλέον η κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε αποτελεί εθνική υπόθεση σωτηρίας και επιβίωσης.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Προκοπίου για τη συνεισφορά του στη συζήτηση και καλώ τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κόμματος κ. Δημήτρη Συλλούρη να προσέλθει στο βήμα.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Πραγματικά είχα μεγάλο δίλημμα αν έπρεπε να μιλήσω σε αυτή τη συζήτηση, σε αυτό το θέμα, γιατί θεωρώ ότι αυτή τη συζήτηση ή δεν έπρεπε να την κάνουμε, διότι θα έπρεπε να θεωρείται αυτόνομο ότι πρέπει να αποδοθεί δικαιοσύνη, ή θα πρέπει να την κάνουμε ουσιαστικά, με συγκεκριμένες τοποθετήσεις, μέσα και μετά από την έκθεση της επιτροπής Θεσμών.

Να πω ότι με το θέμα της απόδοσης δικαιοσύνης, της λογοδοσίας, της τιμωρίας είτε για ποινικά είτε για άλλα αδικήματα, του να κατονομαστούν διάφοροι που είχαν ρόλο, που παραβαίνουν κατά κάποιο τρόπο τους κανόνες ηθικής, δε νομίζω ότι διαφωνεί κανένας. Η θέλησή μας, οι δηλώσεις μας, οι τοποθετήσεις μας είναι και είμαι βέβαιος ότι θα είναι ξεκάθαρες και έντονες προς την κατεύθυνση της απόδοσης δικαιοσύνης. Το ερώτημα είναι αν έχουμε την κουλτούρα, αν έχουμε τους θεσμούς, τους μηχανισμούς και τη διάθεση να αποδοθεί δικαιοσύνη, αν έχουμε τη διάθεση οι δηλώσεις μας να ανταποκρίνονται προς τις πράξεις και τις δράσεις μας.

Είναι καθαρό ότι υπάρχουν σοβαρότατες πολιτικές ευθύνες και διαχρονικά μάλιστα και σχεδόν σε όλους. Καθαρότατο ότι υπάρχουν ευθύνες εποπτικών αρχών, διοικητικών συμβουλίων, αξιωματούχων τραπεζών με παχουλά φιλοδωρήματα, λογιστικών και δικηγορικών γραφείων, μεγαλομετόχων, επωνύμων με ευνοϊκά δάνεια ή με χαμηλότοκα δάνεια κτλ. Όταν θα έρθει η ώρα σύντομα, τις επόμενες λίγες μέρες, τα κόμματα θα έχουν τη διάθεση να προχωρήσουμε σε πλήρη διαφάνεια, σε πλήρη καταγραφή ονομάτων, σε πλήρη καταγραφή ευθυνών και συμπερασμάτων γύρω από αυτά τα ζητήματα; Αυτό είναι για μένα το μεγάλο ερώτημα και άρα εδώ -και τελειώνω- ιδού η έκθεση, ιδού και η θέληση από μέρους μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Συλλούρη για τη συνεισφορά του στη συζήτηση και καλώ τον τελευταίο ομιλητή για σήμερα, τον κ. Φειδία Σαρίκα από την ΕΔΕΚ.

Η συζήτηση θα συνεχιστεί την ερχόμενη Πέμπτη με δύο, αντιλαμβανόμενοι, ομιλητές.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το 2013 ήταν η χειρότερη χρονιά μετά την καταστροφή του 1974. Ζήσαμε τον εφιάλτη της καταστροφής, με την κυπριακή οικονομία να φτάνει στο χείλος της χρεοκοπίας, με την υπογραφή ενός απαράδεκτου και αντιλαϊκού μνημονίου και την τρόικα να καθορίζει πλέον την οικονομική πολιτική του κράτους, με τη χρεοκοπία της δεύτερης μεγαλύτερης τράπεζας του τόπου, με το κούρεμα των καταθέσεων και την επιβολή αντιλαϊκών μέτρων λιτότητας, με τη μείωση των μισθών και των κοινωνικών παροχών, την τρομακτική αύξηση της ανεργίας και το κλείσιμο δεκάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την επιβολή δεκάδων νέων φορολογιών και την ακρίβια, με τη λήψη απόφασης για ξεπούλημα των ημικρατικών οργανισμών.

Η ευθύνη για την κατάληξη της κυπριακής οικονομίας στα μεγάλα αδιέξοδα βαραίνει κυρίως την προηγούμενη κυβέρνηση, η οποία δυστυχώς δεν αντιλήφθηκε τα προβλήματα της οικονομίας και δεν πήρε έγκαιρα τα αναγκαία μέτρα. Ευθύνη φέρει και η σημερινή κυβέρνηση, η οποία δυστυχώς με την ανάληψη της διακυβέρνησης του τόπου έδειξε ότι δεν είχε στρατηγική για αντιμετώπιση των τραγικών αδιεξόδων.

Η οικονομική κρίση έχει δημιουργήσει ένα κλίμα έντονου προβληματισμού στην κοινωνία σχετικά με τις διαχρονικές ευθύνες που οδήγησαν τον τόπο στη σημερινή άθλια κατάσταση. Στο στόχαστρο, όπως ήταν φυσικό, βρίσκονται τα κόμματα, οι πολιτικοί και ο τρόπος λειτουργίας των θεσμών και γενικότερα του πολιτικού συστήματος, η διαπλοκή ανάμεσα σε πολιτικούς θεσμούς, τα σκάνδαλα, η κακοδιαχείριση, η διαφθορά, η απουσία ελέγχου, λογοδοσίας και παραδειγματικής τιμωρίας των όσων εμπλέκονται. Δυστυχώς, υπήρξε έλλειψη διαφάνειας, σιωπή, ανοχή και ατιμωρησία.

Όλα αυτά τα φαινόμενα δημιούργησαν κλίμα απαξίωσης προς τα κόμματα και τους πολιτικούς και αποχή από τα δημόσια πράγματα. Οι πολίτες απαιτούν να χυθεί άπλετο φως στη σήψη που υπήρξε στη δημόσια ζωή, στην οικονομία και στο τραπεζικό σύστημα και να προσαχθούν όλοι οι υπαίτιοι ενώπιον της δικαιοσύνης για την παραδειγματική τους τιμωρία.

Σήμερα υπάρχει μια τάση ισοπέδωσης ευθυνών και υπευθύνων. Αυτή η τάση στην πραγματικότητα εξυπηρετεί τους ενόχους, αφού η διαφθορά εμφανίζεται να αφορά όλους, το σύνολο των πολιτικών κομμάτων και το σύνολο των πολιτικών. Γι' αυτό είναι αναγκαίο να κατονομαστούν οι πολιτικές, αστικές και ποινικές ευθύνες και όσοι και όποιοι είναι φορείς αυτών των ευθυνών.

Είναι αδιανόητο να γίνεται αναφορά για χρηματισμό πολιτικών κομμάτων από την εταιρεία "Focus" με ποσό €2 εκατομ. και να επικρατεί απόλυτη σιωπή! Μ' αυτό τον τρόπο η σκιά διαπλοκής πέφτει σε όλους, με αποτέλεσμα όλοι να είναι ένοχοι διαφθοράς και διαπλοκής. Είναι γι' αυτό που χρειάζεται επιτέλους η πλήρης διαφάνεια στη δημόσια ζωή. Οι πολίτες δεν πρόκειται να ανεχθούν άλλο τη συσκότιση και τη συγκάλυψη.

Με την εξέταση από την επιτροπή Θεσμών του θέματος «Η λειτουργία των θεσμών του χρηματοπιστωτικού συστήματος» έχει αναδειχθεί ο σκανδαλώδης τρόπος που λειτουργούσε το τραπεζικό και το εποπτικό σύστημα της Κύπρου. Οι τράπεζες να παραχωρούν δάνεια χωρίς την εφαρμογή των νόμιμων διαδικασιών, δάνεια χωρίς εξασφαλίσεις, χαμηλότοκα και μακροπρόθεσμα, να παραχωρούνται δάνεια δεκάδων εκατομμυρίων στοχευμένα σε επενδυτικές εταιρείες, σε μοναστήρια, σε μέλη διοικητικών συμβουλίων των τραπεζών και σε επιχειρήσεις. Να γίνονται διαγραφές δανείων πολλών εκατομμυρίων, ακόμη και σε πολιτικά εκτεθειμένα άτομα και συντεχνίες. Να παραχωρούνται σε τραπεζίτες παχουλοί μισθοί και απίστευτα ποσά σε μπόνους, να παραπλανούνται πολίτες από τραπεζίτες και να δανείζονται πολλοί σε ξένο νόμισμα και πολλοί να μετατρέπουν τις καταθέσεις τους σε αξιόγραφα. Να πωλούνται τα υποκαταστήματα των κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα σε εξευτελιστικές τιμές. Να υπάρχει προνομιακή ενημέρωση κάποιων για το επικείμενο κούρεμα καταθέσεων και να έχουμε εκροές καταθέσεων δεκάδων εκατομμυρίων την κρίσιμη περίοδο του κουρέματος, με την παντελή απουσία εποπτικού ελέγχου και της οποιας παρέμβασης του Υπουργείου Οικονομικών.

Θα μπορούσα στο πλαίσιο της ομιλίας μου να αναφέρω πολλά και αναλυτικά. Όμως, πιστεύω ότι θα έχουμε την ευκαιρία να εμβαθύνουμε με πολλά στοιχεία κατά τη συζήτηση της έκθεσης της επιτροπής Θεσμών, η οποία θα είναι έτοιμη σε μερικές εβδομάδες.

Κύριε Πρόεδρε,

Οι πολίτες απαιτούν να αποδοθεί επιτέλους δικαιοσύνη σ' αυτό τον τόπο. Όλοι ζητούν να αναζητηθούν οι ένοχοι και να αποδοθούν ευθύνες. Η κοινή γνώμη είναι καζάνι που βράζει. Οι πολίτες ανησυχούν για προσπάθεια συγκάλυψης, εντοπίζοντας και τάσεις αποπροσανατολισμού από κάποιους άλλους. Είναι φανερό ότι βρισκόμαστε μπροστά σ' ένα τεράστιο τεστ και για το σύστημα δικαιοσύνης στην Κύπρο. Οι πολίτες θυμούνται την ατιμωρησία για το σκάνδαλο του χρηματιστηρίου και ανησυχούν.

Γι' αυτό καλούμε το Γενικό Εισαγγελέα να επισπεύσει τις διαδικασίες για τις ποινικές ανακρίσεις, να διοριστούν άμεσα οι εμπειρογνώμονες που θα στηρίξουν τους ποινικούς ανακριτές. Το ζητούμενο είναι το

συντομότερο δυνατό να διωχθούν όσοι εμπλέκονται. Είναι αδιανόητο ένα χρόνο μετά να μην έχει γίνει ούτε μία σύλληψη ούτε μία δίωξη! Οι πολίτες απαιτούν μηδενική ανοχή και εδώ και τώρα τιμωρία των ενόχων.

Η ΕΔΕΚ δεσμεύεται ότι θα πρωτοστατήσει στην ανάγκη για διασφάλιση της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης, της σωστής λειτουργίας των θεσμών και την παραδειγματική τιμωρία όσων ενέχονται στα σκάνδαλα των τραπεζών, της διαπλοκής, της κακοδιαχείρισης και της διασπάθισης δημόσιου χρήματος στο δημόσιο τομέα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Σαρίκα για την αγόρευσή του.

Η συζήτηση θα συνεχιστεί την ερχόμενη Πέμπτη. Παρακαλώ έγκαιρα τα κοινοβουλευτικά κόμματα να καταθέσουν τα ονόματα των ομιλητών τους, για να οριστικοποιηθεί ο τελικός κατάλογος, γιατί την ερχόμενη Πέμπτη η συζήτηση θα ολοκληρωθεί.

Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 27 Φεβρουαρίου 2014, στις 4.00 το απόγευμα, με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

#### **Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.019-2014).
2. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.020-2014).
3. Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.032-2014).
4. Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.011-2014).
5. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.108-2013).
6. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.107-2013).
7. Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Έλεγχος Λογαριασμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.106-2013).
8. Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.003-2014).
9. Οι περί Αποβλήτων (Χώροι Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.070-2013).
10. Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και την Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.005-2014).
11. Ο περί Αποκρατικοποιήσεων Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.038-2014).

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

#### **Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

#### **Ερωτήσεις και απαντήσεις**

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

#### **Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Συνέχιση της συζήτησης). (Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).
2. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου). (Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
3. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα). (Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).
4. «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.011-2013).
5. «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.012-2013).
6. «Η ενέργεια του ειδικού αντιπροσώπου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στο Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουερ να συναντήσει τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών Αχμέτ Νταβούτογλου στην παράνομη "Πρεσβεία της Τουρκίας" στα κατεχόμενα και η ανάγκη άμεσης απομάκρυνσής του από την Κύπρο». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.047.001-2014).

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.10 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαππουρίδης Ρίκκος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρίδης Μάριος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπος

Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Κατσουριδής Νίκος	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Άντρος	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Αθηνά	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Στέλλα	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λαμάρης Γιάννος	Χριστοφόρου Λευτέρης
Λουκαΐδης Γιώργος	

#### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Μπενίτο

#### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Ενημέρωση του σώματος από τον κ. Γιάννο Λαμάρη προ ημερησίας διατάξεως σχετικά με την πρόθεση της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να καταθέσει στη Βουλή σχέδιο απόφασης για το ζήτημα των ιδιωτικοποιήσεων των ημικρατικών οργανισμών.
2. Εκθέσεις για το νομοσχέδιο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», παρατηρήσεις του κ. Λευτέρη Χριστοφόρου και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες του 2014 Νόμος του 2014».
4. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Περδίκη και Πρόδρομου Προδρόμου και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 Νόμος του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και του δεύτερου με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2014 Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητουμένων μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».
7. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
8. Ερωτήσεις βουλευτών:

Ενημέρωση για τους λόγους αποκοπής των δέντρων στο πάρκο του συνοικισμού “Καμάρες Β” στη Λάρνακα και για τους σχεδιασμούς αξιοποίησης του χώρου - Το θέμα της υποβολής δήλωσης μη απασχόλησης και της καταβολής κοινωνικών ασφαλίσεων αυτοεργοδοτούμενων - Οι ποινικές διώξεις σε περιπτώσεις μη καταβολής εισφορών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Ανάγκη επιδιόρθωσης δρόμων στα σημεία σύνδεσής τους με γέφυρες - Τα κριτήρια εγγραφής στους καταλόγους των ανέργων - Παράνομο λατομείο στο δρόμο Μυλικουρίου-Πεδουλά-μονής Κύκκου - Ερωτήματα σχετικά με τους ψυχιάτρους, ψυχολόγους και στρατιωτικούς γιατρούς που υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά - Η λειτουργία των υποστατικών που αγοράζουν χρυσαφικά ή προσφέρουν υπηρεσίες ως ενεχυροδανειστήρια - Το ενδεχόμενο ματαίωσης του έργου της πλατείας Ελευθερίας και οι κίνδυνοι για τα δημόσια οικονομικά - Παραχώρηση άδειας στην εκκλησιαστική επιτροπή του Αποστόλου Ανδρέα στην περιοχή “Καμάρες” Λάρνακας για μετατροπή χώρου πρασίνου σε χώρο στάθμευσης - Ενδεχόμενο ανέγερσης πολυδύναμου κέντρου στη Μουτταγιάκα - Ενδεχόμενο συμπερίληψης των προσφυγικών συνοικισμών Μουτταγιάκας στο αποχετευτικό έργο - Ερωτήματα σχετικά με την ψηφιακή βιβλιοθήκη “Αριστοτέλης”.

9. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Έλεγχος για επικίνδυνο φάρμακο ρύθμισης της πίεσης - Ανήλικοι σε προγράμματα αποτοξίνωσης - Πληροφορίες για παράνομη επέκταση κοιμητηρίου στην Παλόδεια - Το εργασιακό καθεστώς των επιστημονικών ερευνητών των δημόσιων πανεπιστημίων - Τιμολόγηση της αποκομιδής σκυβάλων από το δήμο Λεμεσού - Το θέμα της υπό αυστηρές συνθήκες ελεγχόμενης καλλιέργειας κάνναβης σε άλλες χώρες - Προγραμματισμός διαχωρισμού οικοπέδων στα Μαμώνια - Προγραμματισμός διαπλάτυνσης δρόμου Αρχιμανδρίτας-Μούσερε - Το ενδεχόμενο συγχρηματοδότησης φαρμάκων από ασθενείς και διάθεσής τους από τον ιδιωτικό τομέα μέχρι την εισαγωγή του ΓΕΣΥ - Υποτροφίες Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου σε σπουδαστές τεχνικών επαγγελματιών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης - Ανάγκη λήψης μέτρων πρόληψης της αιθαλομίχλης μετά την αυξημένη χρήση καυσόξυλων - Ανάγκη λήψης μέτρων για αποτροπή πιθανής ρύπανσης από την καταστροφή χημικών όπλων της Συρίας στη Μεσόγειο - Πληροφορίες για τη συμμετοχή εταιρειών σε σχέδια εργοδότησης στην ξενοδοχειακή και επισιτιστική βιομηχανία - Οι νομικοί σύμβουλοι του δημόσιου τομέα, των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και άλλων ανεξάρτητων αρχών.

10. Συνέχιση της συζήτησης (Ανδρέας Κυπριανού, Ει. Χαραλαμπίδου, Γ. Προκοπίου, Δ. Συλλούρης, Φ. Σαρίκας) για το θέμα «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης».

**Τιμή: €3,50**